

Szerkesztőség

Arad, Acsév-palota.

Kiadóhivatal:

Aradi Nyomda Vállalat.

Bulev. Regele Ferdinand 4/22
(József főherceg-ut.)

Sürgőny cím: Közlöny, Arad.

Telefonszám:

Szerkesztőség és kiadóhivatal
151.

Megjelenik naponta reggel.

ARADI KÖZLÖNY

ELŐFIZETÉS

MELYBEN ÉS VIDEKEN

Egész évre ... 1080 Lej
Fél évre ... 540 Lej
Negyed évre ... 270 Lej
Havonta ... 90 Lej

Árjegyzék díjazás szerint

FOLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.

Főszerkesztő: STAUBER JÓZSEF.

Egyes szám ára 5 lej,
vasárnap 6 lej.

Bucurestiben 50 banival több

Hitelrontás.

Mindenki gyanus, aki él! Ez a jelző sandit ki néhány méregkeverő sötét lelkéből most Aradon. Tekintélyes, régi cégek, fedhetlen multu magánemberek, komoly pénzintézetek táplálékai ezeknek a lelketlen és meg gondolatlan szószátyároknak, akik ma az izgalommal különben is telített levegőt ezekkel a pletykákkal fertőzik meg.

Micsoda lelkiismeretlenség kell ahhoz, hogy valaki felelőtlenül, bűnös könnyelműséggel odavetett szavakkal, anélkül, hogy a való helyzetet ismerné, tisztán rosszindulatból, vagy legjobb esetben is pletykázási vágyból tönkretegyje azt, ami a legfélétebb, legdrágább kincse a kereskedőnek: a hírnevét. A suttogva továbbadott álhírek villámgyorsan terjednek és mérhetetlen kárt okoznak azoknak, akik ellen ez az alattomos, mérgezett nyilvános irányul. Az illető nem is sejti, hogy aljas, földalatti munkával, egzisztenciája alapját furják-turják az álhírterjesztők és csak akkor érzi a romboló hatást, amikor már valóban baj van. Észreveszi, hogy üzletfelei hirtelen bizalmatlanul kezelik, hitele megcsappan, hitelezői minden látható külső ok nélkül évszerre meghorogják. De nemcsak egyes kereskedőknek, magánosoknak és pénzintézeteknek árthatnak ezek a suttogásban terjesztett álhírek, hanem könnyen megrendíthetik az illető város piacát is. Ez esetben aztán a pénz sötétlelkű, károkozó hollói maguk alatt is fűrészelik a fát.

Az aradi pénzpiacon az utóbbi időben voltak kisebb-nagyobb bajok, fizetésképtelenségek. Ezek közül az egyik nagybank betétesei épen e napokban bizonyosodtak meg arról, hogy csaknem száz százalékgig kártalanítva lesznek. A többi szerencsétlenül járt vállalat körül is lázasan dolgoznak az orvosok. Ezeketől a szörványos esetektől eltekintve, az aradi piac ma is az a korrekt és szolid közgazdasági fórum, ami ezelőtt volt, évtizedek folyamán. Határtalan rosszindulat és lelkiismeretlenség kell ahhoz, hogy ezt a piacot, amelyen valamennyien élünk, minden komolyabb ok nélkül megrágalmazzák, tekintélyét aláássák és presztizsét az egész országban meghurcolják.

A temesvári bíróság a minap egy konkrét eset kapcsán szigorú ítéletet hozott egy ilyen nurokra került pletykahordozó ellen, akit súlyos kártérítésre kényszerített. Minden becsületes ember csak örvendezhet a drákói ítélet hallatára, amely példát akar statuálni a hivatásos pánikkeltők megfélemlítésére. De nemcsak bírósági ítélettel kell sújtani az ilyen elvetemedett embert, hanem álljon talpra ellenük az egész társadalom és tegye lehetetlenné ezt a veszedelmes, destruáló aknamunkát.

Új közigazgatási vezérfelügyelőségek Erdélyben

A létesített főinspektorátusból négy Erdély-Bánátra esik. — Arad a kilencedik körzetbe tartozik s vezérfelügyelője Peter Julian.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának táviratá.) Azzal a nagyjelentőségű tervezettel kapcsolatban, amelyet Duca és Tatarescu dolgoztak ki és amelynek célja egyrészt a közigazgatás rendszerének egységesítése, másrészt bizonyos fokú decentralizáció, most a belügyminisztérium új közigazgatási kerületeket állapított meg. Tíz vezérfelügyelőségre osztotta az ország területét, amelyek közül négy az ókirályságra és Bucovinára, kettő Bessarabiára és négy Erdély-Bánátra jut. A 7. számú vezérfelügyelőség székhelye Segesvár és hozzá tartoznak Hunyad-, Alsófélér-, Kis- és Nagyküküllő-, Szeben- és Fogarasmegyek. Vezérfelügyelő Stefanescu Alexandru. A 8. számú kerület vezetője Hodor Victor. A kerülethez

tartoznak a székely vármegyek, Torda- és Brassó megye. A felügyelőség székhelye Marosvásárhely. Nagyvárad székhelyével alakul meg a 9. kerület, Bihar-, Arad-, Temes-Torontál-, Krassó- és Szörénymegyekre. Vezetője Peter Julian. Kolozsvár a 10. körzet székhelye, ehhez a kerülethez Máramaros-, Szatmár-, Szilágy-, Szamos-, Beszterce-Naszód- és Kolozsmegyét csatolták. Ennek a kerületnek vezérinspektora Tomescu Dimitrie. Mind egyik vezérfelügyelő mellé beosztottak egy másod-inspektort. A kolozsvári kerületben Starac Hugó, a nagyvárad kerületben Vitoi Gheorghe, a vásárhelyiben Stefanescu Eugen, a segesváriban pedig Melidon Dimitrie a segéd-vezérfelügyelő.

Változások a Bratianu-kormányban.

Liberális politikuskok külföldi propagandautja. — Az Averescu-párt testületileg belép a nemzeti-parasztpártba.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának táviratá.) Az utóbbi hetek kétségkívül nagy érdekességű eseményei nemcsak a belső, de a külföldön is elhívtették a kétség és a bizalmatlanság magvát a jelenlegi román belpolitikai viszonyokkal szemben — írja a Cuvantul. — Amíg egyrészt az ellenzék ezt a helyzetet mindenképpen igyekszik a maga javára kihasználni, a kormány sem marad tétlen s ugyanakkor, amikor teljes igyekezettel azon van, hogy idebenn akár áldozatok árán is fentartsa a rendet, a külföldre is elküldi misszionáriusait, hogy a világsajtóban hetek és hónapok óta portált hírek nyomán keletkezett kedvezőtlen atmoszférát és a liberálisok elleni — talán mesterségesen is elősegített — ellen-szenvet eloszlassa. Ezzel a misszióval indul külföldi útjára, elsősorban Rómába, Titulescu külügyminiszter, — állapítja meg a Cuvantul. — Vagyis a Chigi-palota volna az első stáció, ahol — mint tudvalevő — bizonyos tartózkodással vannak Bratianu Ionel személye iránt. Titulescu hivatalosan megy Rómába és tarryalában visz bizonyos koncesszió-ajánlatokat is, mert ha másként nem sikerülne — véli a lap — ezzel a gesztussal bizonyára meg lehet nyerni — legalább az olasz közgazdasági élet egynehány vezető alakját. A Cuvantul ugyanis nem bizik Titulescu sikerében, mert sokkal „keményebb diónak” tartja Mussolinit, mint aki most egyszerűen hátat fordítana évek óta hangsúlyozott álláspontjának a román belpolitikát illetőleg. Azonban nem Titulescu volna az egyedüli, — értesült a lap — akit ilyen misszióval láttak el, a külügyminiszteren kívül hasonló ügyben utazik részben Párisba, részben Londonba és Berlinbe Stirbey herceg, Oromulu és Tancred Constantinescu is, akiknek külföldi eredményei elé most fokozottabb érdeklődéssel tekint az egész román közvélemény.

A külföld informálásával kapcsolatban érdekes a kormányban egy másik elhatározása is, amely szerint — a Cuvantul úgy írja, hogy mindössze pár napon belül már — nagyobb átalakítások történnek a kormányban, amelyet

Bratianu „minden eshetőségre készen” kíván megerősíteni. Jól informált körök szerint a kormányt a legteljesebb homogenitás alapján alakítanák át és abban csupán kipróbált és régi megbízható liberális politikuskok vennének részt. Ennek a tervnek a végrehajtását a kormányelnök állítólag hét napban állapította meg, addig ugyanis időt nyújt a nemzeti-parasztpártnak egy végső megfontolásra.

Mind ezek az események természetesen csak még jobban siettetik az ellenzék szervezkedését. Az ellenzék bízik a kérdése két nap óta máris nagy lépésekben haladt előre és egyes optimista lapok biznak abban, hogy ha eddig nem is, de most már minden bizonyosan sikerül létrehozni. Az egyetlen akadály ugyan még ma is Averescu személye, de a pártok biznak abban, hogy végtére mégis csak adódik egy másik megoldás s a néppárt vezérének személyével szemben táplált averziót egy fontosabb cél érdekében egy időre kikapcsolják. Mihalache máris ilyen hangokat penget s nagyobbra már csak Maniu Gyula tagaskodik első, ismert álláspontjához a blokk kérdésében. A Cuvantul értesülése szerint Maniunak ez a számítása nem minden alap nélkül való, mert ma már közismert dolog, hogy a néppárt nagyrésze megunta az örökös jobbra-balra fordulást s már szeretne biztos révbe jutni. Ezért napok óta gyűléseznek a párt főbb emberei, akik tegnapra aztán elhatározták, hogy egy-két napon belül diőre viszik a dolgot és ultimátumszerűen lépnek fel Averescuval szemben, akitől követelni fogják, hogy vagy önként lépjen vissza a párt további vezetésétől, vagy pedig a néppárt nagyrésze átlép a nemzeti-parasztpártba. Ha pedig ezt sikerül kivánnia Maniunak — írja a Cuvantul — akkor már nyert ügy van.

— Beteg a miniszterelnök. Bucurestiből jelentik: A belügyminisztérium ma a következő kommunikét adta ki: Bratianu Ionel miniszterelnök két nap óta lázas torokbaiban megbetegedett. Általános állapota teljesen kielégítő.

Verekedés egy aradi kávéházban.

Aradi ékszerkereskedő és ügynök közelharca. — Pofon a zálogbatett bunda miatt.

(Arad, november 22.) Ma délután fél négy óra tájban rövid, de erőteljesen csattanó jelenet zavarta fel a békés uzsonnakávé mellől a Városi kávéház barátságosan tereferélgető vendégeit. A kávéház baloldali boxsora előtt állott Schauer Ignác aradi ügynök, aki társaival beszélgetett. Egyszer csak bejött a kávéházba dult arccal Brandes Dávid aradi ékszerkereskedő és egyenesen Schauer felé tartott. Még mielőtt bárki is szólhatott volna valamit, nekiment az ügynöknek és amugy magyarázta arcultotta. A meglepett Schauer védekezni sem tudott és a körülötte állók is annyira frappírozottan nézték a váratlan támadást, hogy csak akkor tértek magukhoz, amikor a pincérek és a tulajdonos közrefogta Brandest és kivezette a kávéházból. Ilykép Schauer Ignác megmenekült a további inzultusoktól.

Ennek a parázs jelenetnek, amely vagy egy óra hosszat kellemes csemege volt a vendégseregnek az uzsonnakávé meg a kifli mellé, mint mondiák, igen érdekes előzményei vannak. Brandes Dávid néhány hónappal ezelőtt megszorult pénzügyi dolgában és ép ezért felkereste Schauer Ignácot, akinél zálogba helyezte felesége szőrmebundáját, amiért 10 000 lejt kapott. Schauernek ugyanis — mint a jóinformáltak mondják — az efaíta üzlet a fő kereseti forrása. Nem is lett volna semmi baj, ha Brandes rendszeresen fizeti a nő bundával fedezett kölcsön nem tulságosan alacsony havi kamatait. Az ékszerész azonban megint csak pénzzavarban lehetett, mert csak ezzel magyarázható meg, hogy állítólag két hónapig elmulasztotta a kamatokat fizetni. Ma délelőtt azután, tekintettel a hűvösebb időjárásra, meg arra, hogy odahaza az asszony egyre sűrűbben emlegette a moly ellen való különleges megőrzésre adott bundáját, Brandes 1000 lejt küldött Schauernek törlesztés, kamatok és miegyebek címén. — Az ügynök azonban nem fogadta el a pénzt, hanem visszaküldte azt Brandesnek azzal az üzenettel, hogy mivel két hónapig nem kapott pénzt: a bundát eladta.

Brandes, mint akit a kígyó mart meg, ugrott föl erre a hírre és rohant Schauerhoz, akit nem talált otthon. Közben értesült arról is, hogy Schauer a bundát állítólag még nem is adta el, csupán neki üzenté azt, hogy eladta. Ez a szerinte fondorlatos szándék aztán teljesen kihozta a sodrából Brandes Dávidot és így történt, hogy mikor a kávéházban ráakadt

Schauerre, szó nélkül kintalványozott neki egy jókora, tisztességes pofont.

Alighogy Brandes kávéházi segédjével elhagyta az élénken zsongó helyiséget, felforrt az epéje Schauernek is és Brandes után rohant.

Elkészült az új költségvetés.

Harmincegy és fél milliárdot tesz ki a végösszeg.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Az új költségvetés már teljesen elkészült. A költségvetés végösszege 38 milliárd 350 millió lej. Ebben az összegben benne foglaltatik a tisztviselők 20 százalékos pótlékának előirányzata, továbbá 300 millió az államadósságok törlesztésére, 50 millió a hadirokkantak nyugdíjának kiegészítésére, 100 millió az állami nyugdíjasok illetményeinek rendezésére, 100 millió a tisztviselői lakások építésére, 50 millió utak javítására a mocvidéken, Bucovinában és Bessarabiában;

100 millió a hadikárosultak kártalanítására, 250 millió a CFR. rendkívüli munkálataira iskölkökre stb. A további szükségletek fedezését az április elsején mutatkozó felesleg fogja szolgálni. A kormány a költségvetés reformját tervezi, még pedig olyan módon, hogy a költségvetési év összevágjon a naptári évvel és december végén fejeződjön be. Kivételes módon s átmeneti intézkedés gyanánt az 1927-iki pénzügyi év 1928. április elsején végződik és így egyensúlyba jönne az államháztartás.

Kiutasították

a jugoszláviai magyar színtársulatot

A jugoszláviai államvédelmi hivatal nagy feltűnést keltő rendelkezése. — Alig egy hónapi működés után szűnt meg a jugoszláviai magyar színtársulat.

(Az Aradi Közlöny szabadkai tudósítójának távirata.) A jugoszláv belügyminisztérium államvédelmi osztálya utasította a zombori rendőrséget, hogy a városban járó Földessy-féle magyar színtársulat összes tagjait ma, kedden tegyék át a határon. Földessy direktor mindent elkövetett az intézkedés megváltoztatására, de fáradozása hiába valónak bizonyult. Az államvédelmi osztály rendelkezése, amelyet meg sem okoltak, az egész Bácskában nagy felháborodást keltett.

Alig egy hónapja annak, hogy a jugoszláv kormány, mintegy bizonyítékul a magyar-jugoszláv viszony barátságos voltára, működési engedélyt adott egy magyar színtársulatnak Szabadka főállomással a magyarok vidékekre. A koncessziót Földessy Sándor volt szlovenszkói színgazgató kapta meg, aki hamarosan társulatot szervezett és megkezdte működését a Bácskában. Magától értetődő dolog, hogy a magyar lakosság nagy szimpátiával fogadta mindenütt a hosszú

évek óta nélkülözött magyar színtársulatot, amely most éppen Zomborban állomásozott. Mindenütt telt házak előtt játszott Földessy társulata és éppen ezért óriási konsternációt keltett a jugoszláv államvédelmi osztály kétségtelenül meggondolatlan és elhamarkodott intézkedése, amely kiutasította — minden indoklás nélkül — az egész színtársulatot Jugoszláviából. Lehet, hogy még ma, az utolsó pillanatban sikerül visszavonni ezt az értelmetlen rendelkezést, mert ha azt végrehajtják, annak semmiképpen sem lesz jó hatása a különösen jugoszláv részről oly nagyon kihangsúlyozott jugoszláv-magyar barátságra.

— A párisi svéd konzul agyonlőtte a feleségét. Párisból jelentik: Megrendítő tragédia történt egy párisi bérház kapualjában. Prepst svéd konzul revolverrel lelőtte feleségét, Stina Nordström svéd irónőt, majd öngyilkos lett, mindketten meghaltak. A konzul hátrahagyott levelében anyagi okokat hoz fel tette indoklásául.

Belföld-külföld legnagyobb sikerű zenészsámait tartalmazza az új

Moravetz Album 1928.

43 pompás zenemű 175 lel. — Mindenütt kapható.

TARCA.

A régi színészeletről.

A gavallér betyárvezér és a megvendégelt komédiások.

Irta: LITS ANTAL.

Csendes elvonultságban él Aradon az anyósom: Kissné-Árpássy Kata, nyugalmazott színésznő. A hetvenes években híres primadonna volt, majd később mint utólréhetetlenül kiváló komikáért vetélkedtek a színigazgatók. Negyvenötvenes művészi pályafutásra tekintet vissza, jórészt olyan időkre, amikor még a magyar színművészet a kezdet kezdetén állott, amikor a magyar szó hirdetőit csak nyomorusággal és nélkülözésekkel fizették nagyratörő ábrándjaikért.

A szebb jövő fanatikusan hívójének kellett annak lennie, aki nem törődött semmivel, vállalkozott a parasztszekereken való vándorlásra és ezer viszontagság közepette boldogan beérte a mindennapi nem is jutó száraz kenyérrel. Ezek közé a fanatikuskok közé tartozott Kissné-Árpássy Kata is.

S most a jól végzett munka nyújtotta nyugodt lelkiismerettel él nagyon is szerény életkörülmények közepette. Öröme a mult visszavissza téró emlékei, bánata a kortársak hálátlansága. A kolozsváriak husz éven át körülrajongott kedvence, aki a Leszkay-rezsim alatt Aradon is működött, fel-felfrissül a régmult, kedves élmények tárházában rakosgatva és nem tud haragudni a nyugodt megélhetésről gondoskodni elfeledő kortársakra.

Hogyan is békétlenkedne, amikor a sors

abban a ritka kegyben részesítette, hogy nem képes feledni. Pontosan, mondhatni dátumra emlékezik mindenre. Hol járt, miket játszott, kik voltak a partnerei stb. Kell-e ennél szebb kiegyenlítése a számlának? Meg tudnák-e ezt fizetni az emberek? Nem. Árpássy Kata méltán megelégedett, mert a boszorkányos gyorsasággal tovasuhanó esztendő visszahagyta számára szellemi frissességét.

Egy alkalommal mesélte el az alábbi, régmult színészhistóriát:

— 1881. télén Novák színtársulata kocsi-kon Ipolyságról Selmechányára igyekezett. Csunya idő járta. Estefelé erősen havazni kezdett és a kis trupp éjszakára kénytelen volt meghúzódni az éppen utba eső országutmenti csárdában. A rozzant csárda ivószobájában helyezkedtek el a színtársulat tagjai, névszerint: Novák Sándor színigazgató, Árpássy Kata primadonna, Aradi Sándor komikus és felsége, Kuthy Béla szerelmes színész a feleségével, Dernai hősszerelmes, Prielle Péter tenorista, Szombathelyi Béla népszínműnékes, Szép Jóska népszínműnékes, Talmainé koloraturénekesnő, Gencsyné anyaszínesznő.

Mindegyik kirakta szegényes elemózsiját az egyik tisztára surolt asztalra és éppen hozzákészültek a falatozáshoz, amikor ijedt arccal rohant be a csárdás:

— Csendesesen húzódjanak meg kérem, mert itt vannak a betyárok.

Izgalmas mozgolódás támadt, de nem sok idő maradt a cselekvésre, már nyílt is az uccai ajtó és egy hatalmas szál szép legény lépett az ivóba. Fátyol Ferkó volt, a híres betyár, a kinek viselt dolgait népdalok is megénekelték. A vezér tiz. ijesztően felfegyverzett betyártól

követve lépett be. Illedelmesen köszöntek és letelepedtek az ivó egyik sarkába. Azután a vezér szólította a csárdást.

— Kik azok ott? — kérdezte a didergő trupp felé bökve.

— Színészek — szólt a felvilágosítás.

Egy kis gondolkozási pauza következett, majd folytatta a kérdezősködő hang:

— Szóval komédiások — hangzott a szentencia — és a csárdás már kapta is a parancsot, hogy a népséget minden jóval, étellel és itallal el kell látnia.

Két cigány is előkerült valahonnan és Fátyol Ferkó ismét átszólt a színészek asztalához:

— Ki tud szépen énekelni közületek?

Szombathelyi népszínműnékes jelentkezett. A cigányok kísérete mellett bus népdalokat énekelt és az asztalra könyökölt betyárok — sirtak, keservesen sirtak... Majd vigabbra fogta vonóját a cigány, a daliás legények pedig derékon kapva Novák Sándor uram hölgytagjait, kezdetét vette a tánc. Dehogy is félt már egy is a betyároktól.

Javában állott a mulatság, amikor hajnali négy órakor a kint hagyott őr jelezte, hogy érkezett az indulás ideje. Bucsuzkodás, hálálkodás s az ajtóból még visszaszólt Fátyol Ferkó:

— Aztán nem láttunk, nem hallottunk semmit.

— Na, Isten megáldja kendteket... — és a betyárok nyomtalanul eltűntek. Azóta már igen messzire költöztek, ahol nincsen csárda, bor és cigány.

Csak emlékül él az akkor szép és fiatal primadonna, Árpássy Kata lelkében.

Lejátszott darabok az aradi színház műsorán.

Panaszok az aradi színház repertoárja ellen. — Mit mond Szendrey színigazgató az aradi közönség színházba-nem-járásáról.

(Arad, november 22.) Az aradi színház repertoárjára vonatkozólag ma az alábbi panaszos hangú levelet kaptuk:

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur! A színházbajárás eddig főszórakozásomat képezte, azonban ezzel a szórakozással hovatovább oda jutok, hogy a színház nem újult egyebet — mint bosszankodást. Ha végigtekintünk a színház mostani műsorán, az első szempillantásra megállapíthatjuk: a színháznak nincs repertoárja. A Marica grófnő, Marinka, a táncosnő, Cirkuszhercegnő, Cigányprimás, bizony ásatag darabok, amelyeket már számtalanszor játszottak Aradon és a közönségnek minden rétege egész bizonyosan többször is látta. Nem lehet csodálni az üres házakat, mert nem várhatja az igazgatóság, hogy olyan darabokért adjunk ki pénzt, amelyek, hogy — közhellyel éljek — mindenkinek a könyökén jönnek ki. Ime egy példa, hogy a közönség csak az újszerűsége vár és bármily gyenge is a darab, mégis fölkeresi a színházat: a Borca Amerikában. Semmitmondó operett és — szép házai voltak. Mert új. De azzal a fáradtsággal, amellyel a Cigányprimást betanulják, betanulható mondjuk a Szombatesti hölgy, vagy a Mesék az írógepről. És ez mennyivel előnyösebb is volna a színház szempontjából. — Szóval vannak darabok és lehetne jó szereposztást csinálni, amellyel a közönség érdeklődését az igazgatóság föl tudná keiteni a színház iránt. Mert nem lehet mindig csak azt haitogatni, ha a színház válságos napokat él át, hogy a közönség részvétlensége az ok. A színház vezetősége is hibás, mert nem tudja friss, érdekes darabokkal odacsalogatni a közönséget. Pedig az aradi színházbajáró közönségnek csak valamit kell nyújtani s máris megtöri a színházat, de elcsépelte, agyonjátszott, megunt darabokra még az aradi közönség sem mutat érdeklődést; A Marica grófnő stb. darabokkal nem lehet házakat toborozni, hiszen tegnap még a bérlők páholyai is tátongtak az ürességtől. És csak ta'án nem az az oka mindennek, hogy a társulatnak két városban egyszerre kell repertoárt csinálni? Mert, ha így van, akkor a két város közönsége ugyancsak rosszul járt azzal, hogy egy színigazgató alatt egyesítették a két város színházát. — Soraim közléséért fogadja a Szerkesztő ur hálás köszönetemet. Tisztelettel: Szorgalmas színházbajáró.

A panaszos levéllel kezünkben fölkerestük Szendrey Mihály arad-temesvári színigazgatót, mit szól ő a közönség köréből elhangzott kívánsághoz? Szendrey Mihály munkatársunk előtt a következőket jelentette ki:

— Minden pesti slágerdarabot műsoron tartok, sőt igyekszem azokat minél előbb repertoáromba iktatni. Kellenek a reprizek, sőt kellenek azok a reprizek is, amelyek precíz beállításban futnak (Cirkuszhercegnő, Marica grófnő), hogy ne kelljen emlékpórára időt fecsérelni és az új darabokra minél több idő jut-hasson. Ami pedig azt illeti, hogy ezek a repri-zek agyonjátszottak, elcsépeltek, arra csak annyit mondhatok, hogy ugylátszik ebben a szezonban a legfrissebb újdonságokat is hozhatom: (Oroszország, Édenkert, Bohózat egy párisi szállóban, Legkisebbik Horváth-lány, stb.) a széksorok csak üresek maradnak, a közönség ebben a szezonban megelégedezik jólam. Nem a timisoarai és az aradi szezon összekapcsolásában keresse a levélíró a repri-znek okát, mert ugyebár előkészülni az új darabokra csak kell, mikor lehet inkább, mint amikor egyéb próbamentes napok vannak. Én visszapanaszokodhatom: Premierék sikere után

WIMPASSING ÉS ANGOL SÁR-ÉS-HÓCIPÓK



NŐI-HÓCIPÓ
MELEG-BÉLÉSEL

£: 425

NŐI-SÁRCIPÓ

KIVÁGOTT: £: 220

NYELVES: £: 280



NŐI-PRIMA
BAYKA-BÉLÉSEL

£: 550



NŐI-PRIMA-KANGARN
BARSONY-GALLÉRAL

£: 550-

FÉRFI-SÁRCIPÓ

£: 300

LEÁNY-ÉIU
£: 155 — 200

sincs közönségem az új darabokra, a színház helyzete ma-holnap tarthatatlanná válik. Ne a repri-zek fájának hanem a slágerek iránti kö-

zöny, részvétlenség, amely fenyegető rémével leselkedik a színház helyzetére s hovatovább a megsemmisülésbe taszítja.

Románia nagyobb külföldi kölcsönt kap

Előkészületek a lej stabilizálására.

(Az Aradi Közlöny bucurestii tudósítójának távirata.) Az Adeverul kormányköréből úgy értesül, hogy a köze-jövőben egy nagyobb külföldi kölcsön megkötése várható, amely maga után fogja vonni a

valuta stabilizálását. Az ellenzék szkeptikus a kölcsön hírével szemben és az a véleménye, hogy Bratianuék ezzel akarják megingatott tekintélyüket megszilárdítani.

A magyar egyetemeken folytatódnak a zavargások

Nemcsak a budapesti, hanem a vidéki főiskolákon is verik a zsidó hallgatókat. — A parlamentben nem engedték elmondani a zavargások ügyében bejegyzett interpellációt.

(Az Aradi Közlöny budapesti tudósítójától.) Az egyetemi zavargások a szigorú megintések és rendszabályok dacára is fokozódnak, sőt egyelőre még az sem segített, hogy a kultuszminiszter rendelete alapján az egyetemek előtt rendőrség állomásozik, a melynek engedélye van arra, hogy átlépje az egyetem kapuit. Tegnap a műegyetemen újból inzultáltak a zsidó diákokat, akik erre elhatározták, hogy míg biztosítékot nem kapnak arról, hogy testi épségük nincs veszélyeztetve, nem látogatják az egyetemet. A baktársak viszont gyűlést tartottak, amelyen azt határozták el, hogy a fegyelmi eljárások ellenére sem tűrik meg a zsidókat az egyetemen. A bölcsészeti fakultáson elverték egy zsidó diákot, aki nem akarta elhagyni az egyetemet, az orvosi fakultáson pedig Tangl Károly professzor órája alatt kergették ki a zsidó hallgatókat.

Verekedések a pécsi, szegedi, debreceni egyetemeken.

A pécsi jelentések szintén súlyos zavargásokról számolnak be. A hajnali vonattal négy Csaba-vezető érkezett Budapestről, a kiknek a felbujtására tüntetőkkel és botokkal fellegyerkezett diákság tüntetett a zsidók Klebsberg kultuszminiszter és a numerus clausus módosítása ellen. A tüntetők a bőrgyógyászati klinikára betörték, mire a zsidó hallgatók az egyik terembe vonultak és annak ajtaját bezárták. A nagy előadói terem ajtaját, ahova a zsidók bezárkóztak, padokkal és székekkel betörték, majd megkezdődött a közelharc a zsidó hallgatók és a tüntetők között. A verekedés folyamán tíz zsidó hallgató súlyosan megsebesült a fején. Közben Neuman Ferenc zsidó orvos úgy fejbévágta Groag Lajos joghallgatót, hogy az összeesett. Érdekes, hogy a bántalmazott zsidók közül egy sem tett feljelentést, míg Groag könnyű testisértés címen feljelentette Neumanut Vasváry Ferenc

rektor a történetekre való tekintettel három napra bezárta az egyetemet.

A debreceni jelentések szintén zavargásokról számolnak be. A pallagi gazdasági egyetemen még pénteken Varga Kálmán főrendiházi tag, az akadémia igazgatója biztosította a zsidó diákokat, hogy nyugodtan tanulhatnak. Ezzel szemben tegnap behatoltak az egyetemre a tányérsapkás ifjak és a zsidókat távozásra szólították fel. A gazdasági egyetem zsidó hallgatói szintén elhatározták, hogy egyelőre nem látogatják az előadásokat. A debreceni egyetemen a jogi karon tört ki először a botrány. Itt is durván távozásra szólították fel a zsidókat és az egyiket, aki nem elég gyorsan távozott, gummibottal agyba-főbe verték. Az orvoskaron először engedték, hogy a zsidó hallgatók elfoglalják a tanteremekben helyüket és csak akkor támadtak rájuk és kényszerítették a távozásra őket. A szegedi jelentések szerint itt is kiutasították a zsidókat, azonban verekedések itt nem történtek.

Vihar a parlamentben a zavargások miatt.

A képviselőház mai ülésén Hegymegi Kiss Pál fel akart szólalni a zavargások ügyében napirend előtt, de az elnök nem adta meg az engedélyt azon a címen, hogy kedden van az interpellációk napja. A baloldali képviselők nagy zajongással verték tudomásul az elnök kijelentését és Fábian Béla kivörösödve kiáltotta:

— Gyávák, pfuj! — Az elnök ezért rend-reutasította, majd amikor a képviselő tovább kiabált, a mentelmi bizottság elé utasította.

Hegymegi Kiss Pál hozzászólva a napirendi javaslatához, említést tesz az egyetemi verekedésekről. Elmondja, hogy a kormány elég régen húzódzik az erélyes lépéstől és a kilengések megakadályozására sem a kormány, sem az ifjuság vezetői részéről semmi komolyabb intézkedést nem lát. A verekedések sértik az állam törvényeiben lefektetett

Csütörtökön indul meg

az

AMITIÉ-

RENDSZERARADON

INGYEN KAP már csütörtöktől **AMITIÉ-**
60 aradi üzletben **bélyegot.**

emberi jogokat, sértenek egy felekezettel, amelynek törvényes jogai vannak és sérti az egyetem autonómiáját. Ugy tudja, hogy Teleki Pál gróf az ifjuság egyik hathatós vezére, miért nem igyekszik hát megakadályozni a szomorú verekedéseket. Teloki szereplésével elégedetlen. Nem tartja kielégítőnek folyton az ifjuság elkeseredésére hivatkozni. Ne nyilatkoztassa a kultuszminiszter állandóan a rektorokat és dékánokat, hanem fizikailag akadályozza meg a tettlegességeket, még pedig minél hamarabb. Az elnöki javaslattal szemben az egyetemi verekedések ügyében a kormányjelentés napirendre tűzését követeli.

Utána Csák Károly egységspárti kijelenti, hogy egyetlen képviselő sincs, aki nem itélné el az egyetemen történeteket, de nem tartja szerencsésnek, hogy most, amikor az ország a gyógyulás útján van, az ellenzék a kérdésből politikai tőkét kovácsol. Ugyisintén elvárja a kormánytól a rend helyreállítását és a napirendi javaslatot elfogadja.

A 8 Órai Ujság szerint Petry közoktatásügyi államtitkár kijelentette, hogy a kormány a tanulás zavartalanlansága érdekében minden eszközt igénybe vesz. Klebelsberg ma visszakerült a vidékről és a Ház holnapi ülésén válaszolni fog a kérdésben hozzáintézett interpellációkra.

Ezután az elnök szavazásra tette fel a kérdést, hogy hozzájárulnak-e Hegymegi felszólalásához, mire a többség leszavazta. A baloldalon erre újból lármá tör ki, Fábián újból kiabálni kezd, mire az elnök újból rendre utasítja, majd ezután áttértek az autódó tárgyalására. Az ellenzéki politikusok közül holnap többen interpellálni szándékoznak a zavargások ügyében.

Irodalom és művészet

Broadway.

Az amerikai „színház-irodalom” e ötévese

A csütörtöki bemutató elé.

Valljuk meg őszintén: esztendők óta függvényei vagyunk Amerikának. Csak a divat, az izlés, a mai ember idegeinek nézőszögéből boncoljuk a kérdést: mindenben alárendeltjei vagyunk annak a hullámnak, amely a Jenki-világból ered. Ha Páris, London diktáló pozíciója lenne az ellenvetés, könnyű a leszereglés: hol van Páris üde arcából a pajzán jókedv? Elszállt! Csak méltóságteljes nyugalom van, a vig derűt megvásárolta a higgadt, kommerz dollár-szellem. Egy divatlapba a betekintés: női, férfidivat mindegy; „a la New-York”. Ha új táncot kapunk: ne is kérdezd, biztos, hogy Mr. Brown és Miss Mary indították diadalköruttra. És hogyha az európai ember idegeinek játékát figyeljük, mindig és mindenütt: Amerika. A moziban amerikai film, a színházban is Amerika. Sőt nemsokára: itt is amerikai film. Mert itt van ez a Broadway. Newyorki történet. Dunning és Abbot urak jegyzik a szerzőséget. Két ismeretlen uriember, nem is fontosak, csak a szellem a fontos, amelybe belegyömöszöltek egy nagy adag eseményt, nedves-száraz Amerikát, csempészeket, kis perifériai lebutit (ahol lilombélésben terem a szerelem, de a lilomot whiskeyvel öntözik), jó embert — rossz embert, premier plant, total plant — filmet.

A Broadway előfutárja annak, hogy az európai színpadon maholnap a beszélő film, az új amerikai kreáció út tanyát — és Georg Kaiser-ekre, Strindberg-ekre szomorú napok virradnak. A mai ember ideghurjain pattanásig feszítő táncokat vetítik előre az amerikanus színpadi termékek és kinek nem kell ez az idegzsongítás? Akik még ugyis benn ülnek az irodalompartolás nyergében, azok is le-le szoktak telepedni a mozi sötétjébe, mert csak kritikai és nézeti differenciák vannak. Idegben mindenki egyenlő.

A Broadway a közeljövő szindarabjainak pompás képviselője. Most talán utalhatunk a két szerző ügyességére, amellyel mindig lendületben tartanak egy bűnügyi eseményt. Rendőri riport. Felöltöztetve szépen drámai dialógokba. És, ha vannak bizonyos fokig kritizálók is, ott van néhány jellemkarc. Mondanivalójukat mélyebb gondolatokkal is ötvözik. A darab sok-sok figurának ad szerepet, érvényesülést. Fő a mozgás, a tömeg, az esemény-atomok gyors szövődése.

Sűrített tartalom: Alkoholcsempészek tanyája. A csempészek egymást rabolják. Gyilkosság. Bonyodalom. A gyilkost a meggyilkolt szeretője megöli. Tehát bosszuállás. Ez a vég. A bonyodalom közben szerelmi sáv húzódik végig. Lány romantika. Persze detektív, nyomozás, menekülés, kelepce — idegfeszítő film, amely a premier erején túl, a filmnek a színpadi korlátok közé szorított ujszerűségével fog diadalt aratni s egyben az új áramlat sorsát fogja megpecsételni: a sikert! Salgó Pál.

* Az aradi színház heti műsora. Szerda: Cigányprimás, operett. (B. bérlet.) Csütörtök: Broadway, dráma. (Bemutató előadás. C. bérlet.) Péntek: Broadway, dráma. (A. bérlet.) Szombat: Broadway, dráma. (B. bérlet.) Vasárnap délután 3 órakor: Hófehérke és a hét törpe, mesejáték. (Nagy gyermekelőadás a társulat elsőrangú tagjainak felléptével. Mérsékelt helyárak.) Délután 5 és fél órakor: Édenkert, vígjáték. (Mérsékelt helyárak.) Este 8 és fél órakor: Broadway, dráma.

* Dohnányi mai hangversenye pont fél 9-kor kezdődik. Jegyek csak igen korlátozott számban Sándor F.-nél és fél 8-tól az esti pénz tárnál.

* Mi a Broadway? Mi voltaképpen ez a színpadi munka, amely Newyork legnagyobb uccájáról kapta a nevét? A Broadway maga a mai amerikai élet egy darabja, a hatalmas amerikai város életének egy izgalmasan lüktető fejezete. Nem problémát akar megoldani, nem tanítani akar, hanem a maga brutális valóságában viszi színpadra azt az életet, amely Newyorkban izgatja az embereket, amely körül sok minden forog a világvárosban: az alkoholcsempészek tejtett világát. A két amerikai szerző az élet elevenére tapintott, amikor színpadra vitte a Broadway bárjának bűnöző és a bűnben is mulatságos, szórakozást hajszoló alakjait. Nem is csoda, hogy 2500 előadást ért meg Newyorkban ez a szindarab és a világ nagy színpadain is még mindig játszó, hiszen valami egészen új műfaj ez, van benne dráma, vígjáték, revü és a vége meghozza a kiengesztelődést. Csütörtökön lesz ennek a szenzációs újdonságnak az aradi premiérje, amely messze ki fog emelkedni a rendes bemutatók közül. Erről Mészáros Béla, aki a darabot rendezi, bőven gondoskodik. Csupa hálás szerep van a Broadwayban és valamennyi jó kezekben van. Játszik a Broadwayban Kiss Mariska, Pallay Mancsi, Szepessy Edith, Szepessy Etta, Szendrey színigazgató, Mészáros, Jávor, Kallós, Olasz, Földes, Kun Dezső, Erdélyi és Kőváry. A csütörtöki premiért régen tapasztalt érdeklődés előzi meg. Egyelőre négy estén szerepel a műsoron a Broadway.

* Irodalmi-est a Minorita kulturházban. Az aradi Minorita kulturházban vasárnap este lesz az első, avató irodalmi kultúrest. Ez első alkalommal Justh Jánosné tart felolvasást, Justh Zsigmond értékes feljegyzéseiből, a kinek naplóját 30 év előtt zárolták és csak most szabadult fel az irodalmi hagyatéka. Azután Dálnoki-Nagy Lajos, az örökifjú, széplelkű költő fog újabb verseiből előadni néhányat. Rétháti Kővér Erzsébet, az Erdélyi Irodalmi Társaság tagja, aki már a beérkezettek között van, ugyancsak verseket olvas fel. Gróf Porcia Lajos, Fiedler Klára, Fülöp Frigyes cselló-triója kétségtelenül érdekes száma lesz majd a programnak. Alföldy Pálné, a nagy zenél intelligenciájú úri-nő operaáriákat és műdalokat fog énekelni. Vé-

gül érdekes beállításban Arad- és Hunyadmegye turisztikai világából 60 vetített kép kerül bemutatásra Fischer Aladár, az aradi katolikus gimnázium igazgatójának értékes kísérő beszédével.

* Vasárnap délután 3 órakor a gyermekeké lesz a színház. Az igazgatóság a Hófehérke és a hét törpe című nagyszerű mesejátékot tűzte műsorra a társulat legjobb erőivel. Délután 5 és fél órakor a hatalmas sikert aratott vígjáték-ujdonság, az Édenkert kerül színpadra. Mindkét előadáson mérsékelték a helyárak.

Hehs Vilmos meghalt

Ujabb gyász az aradi Hehs-családban. — Tragikus körülmények között Budapesten hunyt el az ismert aradi gyógyszerész.

(Arad, november 22.) Az ismert és közbecsülésben álló aradi Hehs-familiát újabb csapás érte: tegnap éjjel Budapesten meghalt Hehs Vilmos gyógyszerész. Ez az újabb tragédia mélyen megrendítette a Hehs-családot, amely már ötödször temet ez esztendőben. Alig egy esztendeje, hogy meghalt Hehs Aladár, a „Hadsereg” című folyóirat szerkesztője, aki legidősebb volt a Hehs-fivérek között. Ez év február 16-án hunyt el Hehs Béla, az Ipar- és Népbank volt vezérigazgatója, majd március 16-án egyik nagynénjüket temették el Hehsék. Nemsokára meghalt Hehs Vilmosné, Földes Margit, akiről a Margit-krém elneveztek és most követte őt a másvilágra férje, Hehs Vilmos is, akinek tragikus haláláról az alábbiakban számolunk be:

Hehs Vilmos, akit a legutóbbi év súlyos csapásai idegbeteggé tettek, néhány héttel ezelőtt Budapesten lakó gyermekei látogatására a magyar fővárosba utazott. Budapesten könnyebb természetű operációt hajtottak végre rajta a Verebély-klinikán, ahol 6—7 napig fektött, majd fia, Hehs László lakására szállították, ahol azonban állapota egyre rosszabbodott, úgy, hogy a Korányi-klinikára kellett vinni. Ott dacára a gondos orvosi kezelésnek, Hehs Vilmos betegsége komolyabb mérveket öltött, visszavitték a Verebély-klinikára, ahol újabb műtétet akartak rajta végrehajtani, azonban erre már nem kerülhetett a sor, mert Hehs Vilmos tegnap éjjel kiszenvedett.

Aradon lakó családja mitsem tudott Hehs Vilmos betegségről, annyira, hogy e napokban már hazavárták. Meglepetésként hatott Hehs László tegnap este érkezett sürgőnye, amelyben arról értesíti nagybátyjait Hehs Viktort és Hehs Mártont, hogy apja súlyos beteg. Néhány óra múlva újabb távirat jelentette, hogy Hehs Vilmos állapota reménytelen, végül pedig éjjel fél 2-kor megérkezett a halálhír, amely érthetően leverte a nagy és előkelő család tagjait. Aradon lakó leánya, Talányi Ottóné a mai nap folyamán édesapja temetésére Budapestre utazott. A tragikus körülmények között elhunyt Hehs Vilmos halála a Hehs és Földes-családokon kívül nagy és kiterjedt rokonságot borított gyászba. Fivérem, fiaim és leányaim kívül vejei, Neidenbach Emil volt aradi középiskolai tanár, jelenleg a magyar középiskolai sportszövetség igazgatója, valamint Talányi Ottó aradi banktisztviselő gyászolják.

Az elhunyt Hehs Vilmos közbecsülésben álló, agilis tagja volt Arad urti társadalmának. Mint gyógyszerész elsőrangú szakember volt, aki hatalmas arányokban fejlesztette a híres Margit-krém, szappan és vegyszeti gyárat. Háboru előtt tagja volt a városi tanácsnak is, amelyben előkelő szerepet játszott. Halála, mely aránylag fiatalon, 59 éves korában következett be, mély és osztatlan részvételelt mindenütt, ahol Hehs Vilmost ismerték és becsülték.

Pénzt takarít meg,

ha az „ARADI KÖZLÖNY”-t MOST MEGRENDELI, az előfizetési díjat csak dec. 1-étől számítjuk.

A hatéves király.

Angol írók érdekes megfigyelései az ifjú Mihály királyról. A gyermekkirály játékos élete.

(Az Aradi Közlöny bucuresti tudósítójának távirata.) Olga Dvina Insenburg grófnő a londoni „The People” hasábjain érdekes cikket közöl az ifjú román király, I. Mihály életéről. A grófnő, aki hónapokon át élt Bucurestiben és bejáratos volt az udvarhoz is, közvetlen közelről figyelhette meg a királyi udvar életét és így igen érdekes tapasztalatokról számol be. A grófnő megemlékezését Ferdinánd király megrendítő elhunyásával vezeti be:

— Minden ember szívéből egy pillanatra kiszállt az élet és az arcokat halálos sápadtság öntötte el, amikor Bucuresti harangjai tudtul adták az országnak a király tragikus elhunyását. Alig érkezett meg a szomorú hír, az utcákon már is százezrekre menő tömeg tolongott, nők és férfiak, katonák és komoly kereskedők könnyeztek. Bucuresti pedig egy félórán belül fekete gyászba borult. Én Mária királyné Ófelsége mellett álltam ezekben a tragikus pillanatokban. Elszorult a szívem, amikor visszagondolok arra a megrendítő jelenetre, amikor az elhunyt király ravatalához elhozták a kis Mihály trónörökösöt is. A zsenge királyi gyermekek érthetetlenül állott a szokatlan mély feketeség és a meghatódott arcok láttára és amikor Mária királyné zokogva vonta magához, kíváncsian kérdezte:

— Nagymama, szomorú vagy, mi történt?

Mária királyné erre a nem várt kérdésre mélyen megindult, letérdelt és zokogva emelte magához unokáját, akit a halottas ágy fölé emelt és elhaló hangon közölte:

— A Te királyi nagyatyád halott... Most már Te leszel a király...

A kis trónörökös mintha megértette volna a tragikus szó megdöbbentő jelentőségét, egy pillanatra elkomorult, aztán megrándult az ajkai és lassan kiperdült két szeméből a könny. Aztán Elena hercegnőhöz, édesanyjához fordult és könnyes hangon szólott:

— Anyuskám, azt mondta a nagymama, hogy én vagyok a király! — És megint sírni kezdett. És ekkor egy percre elfelejtette királyi nevelését, az udvari etikettet, talán az jutott eszébe, hogy még játszani szeretne és ezért sirva mondta:

— Én... nem akarok... még király lenni... — és kiszaladt a teremből.

Később aztán megmagyarázták a kis trónörökösnek, hogy ameddig nagy fiú nem lesz, semmi változás nem történik az életében és senki nem fogja megtiltani, hogy játszadozzon — folytatja visszaemlékezéseit Insenburg grófnő. — Erre aztán megnyugodott. Pár nap múlva Mihály király Mária királynéval és Elena hercegnő kíséretében sétakocsizást tett a városban. Engem az a magas kitüntetés ért, hogy Ófelségeik vendége lehettem ezen a sétakocsizáson s ez alkalommal történt a következő rendkívül érdekes és bájos jelenet. Az egyik parkból hancurozó gyermekek zsvaja hallatszott felénk. Amikor az ifjú király ezeket a hangokat meghallotta, felállt a kocsiban és királyhoz illő hanghordozással ráparancsolt a kocsisra, hogy álljon meg. És még mielőtt mi a meglepetéstől magunkhoz térhettünk volna, máris fürgén leugrott a kocsiról és a játszadozó maszatos gyermekek felé futott, akikkel aztán kergetődzött egy ideig. Édesanyja kétségbeesetten kiáltott utána:

— Mihály, legyen eszed... ez nem szép...

Mire az ifjú király megállott egy percre, kihuzta magát és egy bájos piruettet vágott ki, aztán felszegett fejjel válaszolt:

INGYEN KAPJA

az „ARADI KÖZLÖNY“-t november 31-ig,
ha ma megrendeli az előfizetési díjat,
csak december 1-től számítjuk.

— Asszonyom, én vagyok a király!...
Ez a kijelentése már másnapra szájról-szájra járt a fővárosban és még népszerűbbé tette a trón kis urát.

Mihály király életéről még elmondja az angol grófnő, hogy az ifjú Felség igen beosztott életet él. Reggel hétkor kel, megiszik egy pohár tejet, aztán megfürdik. Rendszerint egy félórát tartózkodik a langyos vízben, aztán egy órai lovaglás következik kedvenc ponylován. Tíz-tizenkettőig tanul, amit ebéd után

is folytat. Négy órakor a királyi család egyik nőtagja felolvassza a Felségnek, aki figyelmesen hallgat és jókat nevet néha a mesealjakok színjátékáiban. Korán fekszik, előbb azonban sorra megcsókolja hozzátartozóit, akikről illedelmesen elbucszuk. Soha egy pillanatot sem mulaszt el különben, hogy bájos gyermek kedélyét kimutassa és igen tetszik neki, amikor érkezésekor, vagy távozásakor felhangzik az ajtónálló erőteljes basszusa:

— Ófelsége, a király!

Egy ember beleőrült a kötvényhamisítási ügybe.

A titokzatos Mister X. rovottmultu tőzsdeügynök.

(Az Aradi Közlöny párisi tudósítójának távirata.) Megirtuk, hogy a kötvényhamisítás ügyében egy titokzatos embert tartóztattak le, akit Mister X. néven vezettek be a foglyok lajstromába. Mára kiderült a titokzatos fogoly kiléte. Mister X. Louis de Houpiere párisi tőzsdeügynökkel azonos, akit azzal vádoltak, hogy szintén részese a hamisításnak. Az eddigi vizsgálat során azt a meglepetést keltő megállapítást tették, hogy az osztrák államot talán még Magyarországnál is nagyobb kár érte. Ebben az irányban most folyik a vizsgálat. A lapok értesülése szerint Houpiere, aki különben is rovottmultu ember, teljesen különálló hamisítási manővert folyta-

tott le és Genfben egy Humbert nevű bankárral állott összeköttetésben. A feltevés szerint valószínűleg értesült Blumenstein manipulációról és sietett utánozni a jó üzletet.

A kötvényhamisítási ügy iránt a francia közönség körében nagy érdeklődés nyilvánult meg és jellemző a közönség lelkiállapota, hogy egy ember beleőrült a kötvényhamisítási ügyben. Tegnap reggel az illető jelentkezett a legfelsőbb semmitőszék elnökénél és bejelentette, hogy különböző államok kötvényeit hamisította. Zavaros beszéde miatt hamarosan kiderült, hogy őrült és elmeorvosi intézetbe szállították.

Éles harc Baldwin és Rothermere között.

Rothermere 12 milliós példányszámu lapjaival indul a küzdelembe.

(Az Aradi Közlöny londoni tudósítójának távirata.) A közelgő választások alkalmával éles harc készül a Baldwin- és Rothermere-csoport között. A konfliktus a végsőkig kiélesedett. Rothermere nem a konzervatív párt, hanem csak Baldwin ellen folytat harcot és azt akarja, hogy a konzervatív párt rázza le Baldwint és válasszon más vezetőjeit. Miután a harc főleg a la-

pokban fog lefolyni, különösen érdekes, hogy milyen példányszám áll az ellenfelek rendelkezésére. Baldwin kezében van a Times, a Daily Telegraph és a Morningpost, amelyek azonban „csak” egymillió példányszámot jelentenek, míg Rothermere lord lapjai 10—12 millió példányszámban rognak. Így a közelgő választások nem sok sikerrel kecsegtetnek Baldwinra nézve.

Meg akarták buktatni Mussolinit.

Az olasz rendőrség nagyszabásu politikai összeesküvést leplezett le. — Letartóztattak egy tábornokot, egy képviselőt s több szabadkőműves-vezért.

(Az Aradi Közlöny római tudósítójának távirata.) Szenzációs politikai letartóztatásokat eszközölt a rendőrség. A politikai hatóságok rendelkezésére a turini pályaudvaron letartóztatták Pontio di Sebastiano képviselőt, aki éppen Rómába akart utazni. A letartóztatás oka az volt, hogy rájöttek arra, hogy a képviselő a frontarcosokat szervezi meg a kormány megbuktatására. A rendőrség elfogta a képviselő egyik levelét is, amelyben ezt a tervét egy ismerősének megírta. A levélben egy B. tábornokról is volt szó, mire a rendőrség megindította a nyomozást a tábornok kitének megállapítására. Hamarosan megállapítást is nyert, hogy Bencivegna tábornokról, az olasz sajtóközpont volt elnökéről van szó, aki Sebastiano képviselő jóbarátja. Letartóztatták őt is, a házkutatás alkalmával négy millió lírát találtak lakásukon. A további nyomozás folyamán letartóztatták Schmittet, a megszűnt Il Mondo című lap szerkesztőjét is, sőt több szabadkőművest is őrizetbevettek, mert kide-

riült, hogy az összeesküvést a szabadkőművesek kezdeményezték és a francia szabadkőművesek adták a pénzt a kormánybuktató akcióhoz.

**Fall Leó hirneve Uránia siágeré
Elvált asszony.**

— Bombamerénylet a jugoszláv vasútvonalak ellen. Belgrádból jelentik: Komanovónál ismeretlen tettesek felrobbantották a vasútvonalat. Ugyanebben az időben az Üszkiib-Velezi vonal mentén fekvő alagutat is felakarták robbantani, azonban idejkorán észrevették és megakadályozták a merényletet. A tettesek kézrekerítésére erélyes nyomozás folyik, a csendőrség megszállotta az összes, Bulgária felé vezető utakat. A nyomravezetőnek 50.000 dinár jutalmat tűztek ki.

Az aradi színház nagy ujdonsága

Csütörtök, nov. 24.
fél kilenc órakor.

Péntek, nov. 25.
fél kilenc órakor

Szombat, nov. 26.
fél kilenc órakor.

BROADWAY

Az amerikai alkohol-csempésés
szagalmas képei. Énekek, táncok.
New-Yorkban 2500 előadást ért meg!

H I R E K.

A szovjet leszerelést sürget

Oroszországot Litvinov fogja képviselni a leszerelési konferencián.

(Az Aradi Közlöny genfi tudósítójának távirata.) Nagy érdeklődés előzi meg a leszerelési értekezletet, amelyen Oroszország képviselője is megjelenik. A moszkvai jelentések szerint Litvinov helyettes külügyi népbiztos elutazása előtt kijelentette, hogyha el is megy a szovjet Genfba, ez nem jelenti egyszersmind azt, hogy a szovjet megváltoztatta álláspontját a Népszövetséget illetőleg.

— Erélyesen tiltakozni fogok a leszerelési halogatása ellen, — jelentette ki — de hajlandó vagyok a leszerelés fokozatosságába beleegyezni. Ugylátom, hogy a Népszövetség hét év óta egy lépéssel sem jutott közelebb állítólagos céljához. A szovjet nem csupán szomszédattal, hanem minden állammal hajlandó kölcsönös meg nem támadás eive alapján szerződést kötni, amivel szintén azt bizonyítja be, hogy tényleg óhajtja a leszerelést.

A londoni jelentések szerint a leszerelési értekezleten lord Robert Cecil utódként Cusshendun forta Angliát képviselni.

— Tornya Gyula nem lépett ki a Magyar Pártból. Clujról jelentik: A Clujon megjelenő „Mai Világ” című napilap mai számában az a feltűnésteltető hír jelent meg, hogy dr. Tornya Gyula volt temesmegyei szenátor, a Magyar Párt egyik vezető egyénisége kilépett a pártból. Tudósítónk érdeklődésére a Magyar Párt központi vezetőségénél kijelentették, hogy a hír minden alapot nélkülöz, mert dr. Tornya Gyula a legutóbbi intézőbizottsági ülésen is részt vett és jelenleg is teljes egyetértésben dolgozik a pártvezetőséggel.

— Amerikai egyetemi tanár Aradon. Upton Clark világhírű amerikai egyetemi tanár tanulmányutat végez Romániában. Aradváros vezetősége ma értesítést kapott az egyetemi tanártól, hogy tanulmányútja folyamán Aradra is ellátogat, sőt az aradi Kulturpalotában december 1-én előadást is tart. A város vezetősége megtette a szükséges intézkedéseket az egyetemi tanár fogadtatására.

— Lemondot a belga kormány. Brüsszelből jelentik: A belga kormány ma beadta lemondását. A kormány lemondása a katolikus és a szocialista miniszterek közötti nézeteltérésekből indul ki. Valószínű, hogy a király újra Jaspárt bizza meg kormányalakítással, aki ezuttal a szocialisták kihagyásával alakítja meg új kabinetjét.

— Kéménytűz Aradon. Ma este 9 óra után kisebb kéménytűz tört ki az Óvár-téri volt Steinerházban. A kivonult tűzoltók a tüzet néhány perc alatt lokalizálták.

— Feltűntek a bucaresti rablógyilkosok. Bucarestből jelentik: A Str. Rosettin elkövetett gyilkosság ügyében a nyomozás megállapította, hogy a gyilkosok 8—10 millió lej értékű ékszert raboltak el. A gyilkosoknak még semmi nyoma, bár a rendőrség minden irányban kiterjesztette a nyomozást. Mladenovici varrónót még fogva tartják.

— Lakástűz Aradon. Ma este hét órakor özvegy Weisz Henrikné Pinta Avram Iancu (Szabadság-tér) 13. számú házában lévő lakásában tűz keletkezett. A tüzet a folyósóra kiszivárgó füstből vették észre és azonnal értesítették a tűzoltóságot. Néhány perc múlva teljes apparátussal jelentek meg a tűzoltók, akiknek azonban nem akadt nagyobb munkájuk, mert a tűz egyik szobában keletkezett és csupán néhány butoradarab égett el. A tüzet, amelyet rövid munka után sikerült eloltani, valószínűleg a kályhából kipattanó szikra idézte elő.

— Verekedés egy pacifista előadása. Párisból jelentik: Tegnap este Basch professzor az Emberi Jogok Ligájában pacifista előadást tartott. A nacionalista diákok nagy számban vettek részt az előadáson, amelyen tüntetést rendeztek, amely végül verekedéssé fajult. A verekedés folyamán több nacionalista és pacifista sebesült meg, míg végre a rendőrség azonnal vetett véget a verekedésnek, hogy karhatalommal kiűritette a termet.

— Az öngyilkos követségi titkár az agi gondjai. Bucarestből jelentik: Az Adeverul közli, hogy Fáy brüsszeli követségi titkár anyagi gondok miatt leti öngyilkos.

— Véres sortűz egy angol bányá munkásaira. Denverből jelentik: A bányászok több naponja sztrájkolnak. A sztrájkoló munkások tegnap tüntetést rendeztek, mi közben be akartak hatolni az egyik bányatársaság területére. A területet azonban rendőrség védte és véres összeütközésre került a sor a rendőrség és a tüntetők között. A rendőrök sortűzet adtak le a munkásokra, akik közül hárman meghaltak, huszan megsebesültek. A sebesültek között férfiruhába öltözött nőket is találunk. A bányá területén kihirdették a rögtönbiráskodást.

— Molnár Ferenc előadást tart a newyorki egyetemen. Budapestről táviratozzák: A newyorki Columbia-egyetem meghívta Molnár Ferencet, hogy valamely drámával kapcsolatos témáról előadást tartson. A Magyarország című lap szerint Molnár „Kortársaim a magyar irodalomban” címmel tartja meg előadását. Molnár előadásában 220 magyar színpadi szerzővel foglalkozik, akik az elmúlt 25 esztendő alatt egész estét betöltő színdarabokkal szerepeltek. Molnár Ferenc penteken indul el amerikai útjára.

ÖLTÖNY, felöltő, télikabát, bőrkabátok, iskolai egyenruhák
FÉRFI ÉS FIÚRUHÁK
vásárlása előtt tekintsük meg a
SZANTÓ ÉS KOMLOS-cég
kirakatait és dusan felszerelt
raktárát
ARAD, SZINHÁZ-ÉPÜLET. 5212

— Aradváros közzállítását megváltoztatta a belügyminiszter. A permanens bizottság mai ülésén a város kövezési munkálataihoz szükséges kockák beszerzésének ügyét tárgyalta. Az árlejtés alkalmával annak idején a város ugy határozott, hogy három cég között osztja meg a szállítást. A határozat ellen az aradi Matrovitz M. és Fia cég felebbezést nyújtott be a belügyminiszteriumhoz, amelynek döntése ma érkezett Aradra. A belügyminiszterium helyt adott a felebbezésnek és annak megállapítása mellett, hogy a felebbező cég adta be a legelőnyösebb ajánlatot, kötelezte a várost, hogy ott szerezzék be az egész szükségletet. A permanens bizottság mai ülésén tudomásul vette a miniszteri döntést.

— A gondok elől a halálba menekült egy timisoarai bankigazgató. Tragikus öngyilkosság történt tegnap délelben Timisoaran (Temesváron). Ladányi Arnold volt bankigazgató, Timisoara (Temesvár) egyik legrégebbi és legérdemesebb polgára a nyomasztó gondok hatása alatt öngyilkos lett. Ladányi 12 óra körül a lakás egyik félreeső helyén felakasztotta magát a vízvezeték tartályra. Az öngyilkosságot a cselédleány fedezte fel, de akkor már Ladányi halott volt. Az öngyilkosnál levelet találtak, amelyben elbucsuzik feleségétől és kéri, bocsásson meg neki és gondoljon szeretettel rá. Az öngyilkosság oka az volt, hogy a timisoarai (temesvári) Leszámitoló Banktól történt kiválása után pénzt üzletekbe fektette be, amelyek azonban rosszul mentek. A volt bankigazgatónak nem volt annyi ereje, hogy szembeszálljon a gondokkal, inkább a halálba menekült.

Látogassa meg

e hó 20—28-ig tartó 6372

háziipari kiállítást
a Kulturpalotában

hol férfi és női fehérneműk és selyem-
árak, valamint szőnyegek, kőzimunkák
kerülnek olcsó áron eladásra.

— Fűszerkiskereskedők teaestélye 26-án este a Központban.

— Kenderassy József fogműtermét Str. Romanului 12. (Zrinyi-u.) helyezte át.

! MA ESTE TEL 9 ÓRÁKOR!

DOHNANYI HANGVERSENY

MŰSORON:

BEEHOVEN, CHOPIN, DELIBES,
DOHNANYI, MENDELSSOHN,
SCHUMANN.

Jagy Sándor F.-nél és 1/8-tól az
esti pénztárnál

— A repülőgép beleütközött egy gémeskutba. Szegedről táviratozzák: A szegedi kereskedelmi repülőtér mellett egy repülőgép kényszerleézállás közben kerekeivel beleütközött egy gémeskutba és lezuhant. Orosz Béla pilóta és Balogh István szerelő súlyosan megsebesültek.

— Házat vásárol az aradi jegyzői tanfolyam. Az aradi jegyzői tanfolyam nemsokára saját házában fogja megkezdeni a tanítást. Erdélyben eddig három tanfolyam volt, a lugoji, fogarasi és az aradi. A miniszterium meggyőződést szerzett arról, hogy az aradi jegyzői tanfolyam dr. Lázár Ágoston alispán szakkereseti vezetése alatt, a három közül a legjobb és hivatása magaslatán áll, mire elhatározta, hogy az aradi tanfolyamot állandósítja csupán és a másik kettőt eltörli. Így egész Erdélyben az aradi jegyzői tanfolyam lesz az egyedüli. Az alispán ezért elhatározta, hogy emeletes házat vásárol a tanfolyam részére, ahol az iskolán kívül internátus is lesz. Az internátusban nemcsak a vidéki növendékek lakhatnak, hanem néhány szegénysorsu növendéket ingyen is felvesznek. A ház vásárlása céljából a napokban ajánlattételre fogja felhívni az aradi háztulajdonosokat. A feltételek szerint egy egyszobás házra volna szükség, amelynek ára maximum 2 és fél millió lej lehet.

— Az aradi rendőrség ítéletel. Az aradi államrendőrség kihágási bírósága, közlekedési kihágás miatt, nyilvános botrányokozásért és hasonló kihágások miatt a következő aradi lakosokat ítélte pénzbírságra: Kovács Mihályt, Manuit Györgyöt, Burian Miklóst, Ochs Jánost, Mácsán Miklóst és Botes Tódort 100—100 lejre, Kiss Pált és Don Illést 150—150 lejre, Laumert Jakabot, Krecsán Józsefet, Zappe Albertet, Matean Pétert, Timár Miklóst, Ungurean Józsefet, Lingurar Demetert, Koitor Jánost és Botes Tódort 200—200 lejre, Curari Pált 300 lejre, Lindner Miklóst és Constantint 800 lejre és Polond Jánost 1000 lejre ítélte el.

Könyvtárt. festményt, hegedűt vesz Kermel.
— Havazás és jagy világszerte. Berlinből jelentik: Országszerte nagy hideg uralkodik. Pitterfeld és Lipce között a nyílt pályán megakadt a személyvonat a hóban, ami hosszú ideje nem történt meg Németországban. Dániában is nagyarányú havazások vannak áradásokkal. Horzensben a postaépület összeomlott a nagy havazás következtében. A Kattergatban elsüllyedt a Figga nevű norvég gőzös tiztagu legénységével.

— Goldzieher Géza meghalt. Budapestről jelentik: Goldzieher Géza kereskedelmi tanácsos, a Goldzieher Géza r.-t. ügyvezető igazgatója, ma meg halt 65 éves korában, halála őszinte részvétet keltett, miután egyike volt a papirszakma egyik legkiválóbb képviselőinek.

— Az aradi rendőrség felhívása. Az aradi államrendőrség felhívja Hegedűs Ferenc, Hegedűs Katalin és Fodor Antal aradi lakosokat, hogy fontos ügyben jelentkezzenek a rendőrprefektura 41. számú szobájában.

— Elítélt verekedő legények. Az aradi törvényszék ma egyenként 3 napi elzárásra és 500 lej pénzbírságra ítélte Sóváry Ferenc és Sóváry József zimándközi legényeket, akik az elmúlt tavaszon egy katonai felülvizsgálatról hazatérőben súlyosan elverték Ágócs János ugyancsak zimándközi legényt.

— Missis Maud, a kiváló gondolatolvasónő a Bulv. Regele Ferdinand (Boros Ben-tér) 31. szám alatt fogad egész nap. Már a belépésnél néven szólítja önt. Fogad egész nap.

— Kiss Rózsa táncitanár — s nem Kiss Ancy, mint ahogy az ma a lapokban megjelent — táncitanítását megkezdte a Krispin-teremben. Külön kolonok és magánórák. Előjegyzéseket a lakásán is — Str. Bratianu 12. — elfogad. Csütörtök és vasárnap haladó-kolon.

CREME MOUSON

**Bájos, üde, fiatalosan friss arcbőrt
varázsol, megszüntet minden rendellenességet és bőriényességet.
A bőrt bársonysimává, rugalmassá és előkelően fénytelené teszi.**

CRÉME MOUSON

— **Eredményes vadászat Aradmegyében.** Beszámoltunk arról, hogy egy előkelő aradi és aradmegyei uriaszonyokból és urakból álló vadásztársaság nagyszerű vadászatot rendezett Kisjenő, Erdőhegy és környékén lévő erdőkben. A vadászat, amely tegnap este ért véget, lovag Zselenszky Károly és neje, báró Neuman Károly és neje, báró Andrányi Lajos, báró Bohus László, báró Bohus Zsigmond, Bánhidv Sándor, Takácsy Miklós, dr. Baross Lajos, Dániel Péter, Velcsov Géza dr., Olosz Lajos dr., Bayer György, Gul Tivadar, báró Kemény János, Sármezey Antal, Török Árpád, Kabdebó Antal, Kabdebó János és Ciorgariu vadászati főfelügyelő vettek részt, nagyszerű eredménnyel végződött, amennyiben több mint 1000 nyulat és fácánt lőttek.

— **Álhírek a Fekete-tenger kalózáiról.** Bucurestiből jelentik: Elterjedt hírek szerint a legutóbbi napokban több szovjet hadihajó különös körülmények között cirkál a román, török és bolgár vizeken, főként a román postahajók útjának irányában. Erre való tekintettel a hatóságok elrendelték a hajók felfegyverzését és valamennyi postahajón katonai osztagok fognak szolgálatot teljesíteni. Esti bucuresti-i távirat közli, hogy a hadügyminiszteriumhoz semmiféle jelentés nem érkezett az orosz hajók fekete-tengeri cirkálásáról. Megcáfolják mindazokat a híreket, amelyek szerint a román vizeken orosz hajók tüntek volna fel és ugyancsak valótlan az a jelentés is, hogy kalózoaktól tartva a román hajók menetrendjében változás történt. Valamennyi hajó ezután is menetrend szerint közlekedik.

— **Hajókatasztrófák a viharos Atlanti Óceánon.** Londonból jelentik: Az Atlanti óceánon az utóbbi napokban heves viharok dúltak. Eddig több hajó esett áldozatul, így a Dicrissa angol, Georgia holland és az Uberjord német gőzösök. Ezenkívül a spanyol partoknál 35 halászhajó sülyedt el.

— **Hócipővásárlás előtt olvassa el a Derby mai hirdetését.**

Lövöldöző volt aradi rendőr

Szót zavarta egy ittas ember a buteni piacot. — A garázda embereket az aradi csendőrségre szállították be.

(Arad, november 22.) Az aradi csendőrséghez ma délelőtt két garázdálkodó embert szállítottak Aradmegyéből és mindkettőjüket a katonai hatóságoknak adták át, mert a hadbírósa előtt kell felelniök tetteikért. Az egyik Silbac Axenta volt aradi polgári rendőr, aki tegnap este Micalacán revolverrel támadta meg a járőreket. Hatalmas botránvt okozott és Streten János fűtőházi alkalmazottra sült rá revolverét, de szerencsére a golyók célt tévesztettek. Az összegyűlt embereknek nagynehezen sikerült a garázdálkodó embert ártalmatlanná tenni és átadták a micalacai csendőrségnek, amely ma Aradra szállította.

A másik garázdálkodás Buteniben (Körösbökény) történt. Az ottani csendőrség egyik alkalmazottja, bizonyára részeg fővel, tegnap délelőtt kiment a piacra és megtámadta az árusító asszonyokat. Állítólag pénzt követelt tőlük, amikor azok nem akartak fizetni, felrugta áruikat és beleállt a tojással telt kosarakba, amelyek tartalmát összetörte. Az ittas ember óriási riadalmat okozott a buteni piacon és nagy értékű élelmiszerkészletet tett teljesen tönkre. Végre sikerült ártalmatlanná tenni és ma délelőtt az aradi csendőrséghez hozták. Mind a két garázdálkodót még a mai nap folyamán átadják a katonai hatóságoknak.

Kiraboltak egy aradi fatelepet.

Ma éjjel 2 órakor betörték az aradi Auffricht-téle fatelep irodájába, az ottlevő Werthőrn-szekrényt megrabolták és a benne levő 26,000 lej készpénzt és egyéb értékeket elvitték. A telepet őrző éjjeli őr eltűnt.

Titkok fátyolát lebbenti fel Lupescu asszony

A nyilvánosságra hozott emlékiratok szenzációs részletei. — Bizalmas leleplezések a lemondásról, az aviatikáról, a válásról. — Mozistart akartak csinálni Lupescu asszonyból. — Kompromittáló vádakot hoztak a volt trónörökös ellen.

(Az Aradi Közlöny bucuresti-i tudósítójának távirata.) A Viitorul és a Dimineata egy amerikai lap nyomán — mint azt már előre jeleztük is — tegnap kezdték meg Lupescu asszony memoáriáinak közlését. A nagy érdeklődéssel várt emlékiratot a bucuresti-i lapok szenzációs keretbe igyekeznek beállítani s bár meglehetősen éles kommentárokkal kísérik, faksimillében közlik az amerikai „March of Events” című lap vonatkozó közleményét és Lupescu asszony, valamint Károly volt trónörökös legutóbbi arcképeit. A négy részből álló és mindenesetre nagy érdeklődést keltett emlékirat egyik legérdekesebb fejezetét alább adjuk. Lupescu asszony ebben a részben már kevésbé használ érzelmes hangot és tömör mondatokban fejezi ki gondolatait. Tudja, hogy sorai a nagy nyilvánosság számára készülnek, ezért mindig objektívnek igyekszik maradni. Memoáriáinak ezt a részét a velence-biarritzi uttal vezeti be.

Lupescu asszony visszaemlékezése a történelmi jelentőségű lemondásról.

— A csöndes velencei napok után Nizzába utazom át. Egy délelőtt a csodálatos szin pompájú tengerparton, aztán tovább Cannes, Montecarlo felé, ahol már vár rám, Ő. Reggel egy táviratot kézbesítettek s abban csak egyetlen szó: „Várjak!” Cannes-ban és Montecarlo-ban hiába igyekszem elkerülni a kíváncsi emberek tekintetét, akik fűkészve kémlelnek utánam, mintha sejténék, ki vagyok és ki vár reám. Oh, pedig mennyre óhajtom a csöndet a magányt! Károlyval Biarritzban találkoztam először. Találkozásunk meghatódott és felelthetetlen volt. Innen aztán egy hónap után Párisba utaztunk és ezzel vége lett a mi szerelmes első nászhónapunknak. Párisba érve, szomorú hírek fogadtak. Károlyt nagyon idegesítették ezek a hírek, mert nála hiányzik a diplomata taktikája és nem képes elleplezni érzelmeit. És az első pillanat hevülete következtében nyomban el is határozta lemondását.

A magány óráiban az aviatika az egyetlen érdekes téma.

— Életünk ezután csöndes és talán még boldogabb lett. Lakásunk, ruházódásunk és étkezésünk szerény és az a meggyőződése, hogy évi 10—12 ezer dollárból pompásan ki fogunk jönni. Mert én inkább szeretnék egy szegény ember szeretett hitvese lenni, minthogy gazdag, boldogtalan királyné legyek. Károly pontosan kapja meg havi apanázsát s ez nekünk elég. Később keletünk és minden szabad időnkét sétával töltjük el. Mint már említettem, vendégeket csak kivételes esetben fogadunk, mert mindketten inkább a magányt óhajtjuk. Ő sokat olvas, többnyire tudomány munkákat, Franciát, németet, angolt. Érdeklődik az új tudományos felfedezések és sokszor órákig elmélkedik egy-egy érdekes tétel felett. Foglalkozik elméleti aviatikával és szobája mindig tömve van vasos kötetekkel.

Lupescu asszonyt több mozivállalkozó fényes szerződéssel kínálta meg.

— Minden más szórakozásunkat a mozi nyújtja, néha az Opera. Mindketten leginkább Chaplint, Harald Lloyd-ot, Buston Keaton-t, Douglas Fairbankst és a bájos Mary Pickfordot szeretik. Ezt a szórakozásunkat természetesen több élelmes amerikai filmvállalkozó a maga javára akarta kihasználni és meglepően előnyös szerződésekkel kínáltak fel nekünk, hogy játszunk filmen. Nem vagyok annyira beképzelt, hogy ezt a rátermettségünk miatt tessék. De én különben is horzadok attól a gondolattól, hogy „mint valami Barnum-csodát mutogassanak.” Ha még tudnám, hogy tehetségem van hozzá... talán akkor lehetne beszélni a dolgokról. — Ferdinand király halála kimondhatatlanul lesújtotta Károlyt. Ő mondotta, hogy a legszeretőbb atvát veszítette el. Mindent elkövetett, hogy hűzajóhessen a temetésre, ami azonban sajnos nem sikerült, mert azt a választ adták, hogy a határon feltartóztatják. A párisi requiem után tehetetlenül tördelte kezét és napokon át buskomor volt. Nem egyszer fakadt ki előttem, hogy Ő nem kívánja megmásítani előző elhatározását, nem vágyakozik a trón után, de nincs nyugta, amíg el nem zárandokol Curtea de Arges-ig.

Bonyodalmak a volt trónörökös válása körül.

— Károly válása nem oly egyszerű dolog. A házasság a dinasztia érdekében történt s Mária királyné nem egyszer fejezte ki azt az óhatását, hogy menve a „Balkán császárnője” legyen. Mindentől függetlenül Elena hercegnő talán Károlynál is jobban óhajtja a válást, ami azonban nem egyhamar következhetik be. Legutóbb már-már úgy volt, hogy Elena hercegnő beleegyezik a válásba, a nyilatkozat aláírásáról azonban Károly el-lenségei lebeszéltek, nem akarják neki visszaadni szabadságát.

— Nagyon lesújtott mindkettőnk az az ár-mánykodás is, amikor mindenképpen azt akarták ránszűtni, hogy közönséges gonosztevőkkel barátkozunk. Ez akkor történt, amikor a francia rendőrség egy évvel ezelőtt letartóztatta George Bogdan nevű unokatestvéremet, aki rendes vendég volt nálunk s akire azt a vádat erőszakolták, hogy canadai kivándorlók számára utleveleket hamisított. Egy napi fogvatartás után természetesen kiderült unokatestvérem ártatlansága s így ez az ütökártva is kihullott ellenségeink kezéből, akik ilyen koholt vádakkal akarták az egész világ előtt kompromittálni a herceget.

— Párisból Berlinbe — lóháton. Párisból jelentik: Franciaország legszebb „amazonja”, Rachel d'Orange kisasszony, ma érkezett vissza kéthavi távlovaglásáról. Rachel kisasszony lóháton tette meg az utat Párisból Berlinbe és vissza, ami 2000 kilométeres távolság jelent.

Aradi bérkocsisok az autótaxis ellen.

Küldöttség Angel polgármesternél. — A bérkocsisok az engedélyek visszavonását kérik. — Vita a taxiutók tarifájáról.

(Arad, november 22.) Ma a bérkocsisok népes küldöttsége jelent meg Angel István dr. polgármester előtt. Dán Demeter elnök vezetésével. Dán az aradi bérkocsisok nevében panaszt tett, hogy a város taxiengedélyeket adott ki, anélkül, hogy a bérkocsisokat megkérdezte volna, át akarnak-e ők is térni a taxira és reflektálnak-e ők az engedélyekre. Aradon 200 bérkocsi van és így ez a kérdés kétszáz család existenciáját érinti. Kéri a polgármestert az aradi bérkocsisok nevében, ne adjon engedélyt taxiutókra, mielőtt a bérkocsisoknak alkalmat nem ad arra, hogy ők reflektálhassanak első sorban a taxiengedélyekre. Adjon a város egy megfelelő határidőt, például egy évet, hogy a bérkocsisok áttérhessenek a taxira. Angel dr. válaszában kifejtette, hogy ő már egyszer, még az Interimár-bizottság idején, figyelmeztette az aradi bérkocsisokat, hogy haladni kell a korral és hogy a szabad bérkocsi közlekedés napjai meg vannak számlálva. Biztosítja azonban a bérkocsisokat, hogy gondoskodni kíván a város megélhetésük biztosítására. Arról, ami távolléte alatt történt, nem tud, de mindenesetre tanulmányozni fogja a taxiutók kérdését. Felszólította a bérkocsisokat, adjanak be írásbeli kérvényt és azután majd dönt e kérdésben. Mindenesetre gondoskodni fog arról, hogy a törvény, a jog és a bérkocsisok szerzett jogai megvédessenek. A polgármester válasza során ráért arra is, hogy egy régebbi ülésen is foglalkozott a bérkocsisok existenciájának kérdésével és

már akkor leszögezte, hogy a város gondoskodni kíván róluk. Egyrésziüknek módot adnak arra, hogy visszatérhessenek a földművelésre. A város földjeit parcellázni fogja és nyilvános árlejtés után a bérkocsisoknak fogják adni, hogy azt megművelve, megélhessenek. Dán Demeter a polgármester válasza után azt kérte, hogy semmisítse meg a város a kiadott taxiengedélyeket, azonban azt a választ kapta, hogy a bérkocsisok eme kívánságát nem lehet teljesíteni, mert az ipartörvény vonatkozó szakaszai szerint a szabályszerűen kiadott engedélyek még bírói ítélettel sem semmisíthetők meg.

Ezzel kapcsolatban a taxi-ügy a permanens-bizottság ülésén ma újból szóba került, amikor Schapira, Astra-gyári igazgató beszámolt arról a vizsgálatról, amelyet a taxaméterek megbízhatósága ügyében végzett. Az igazgató leszögezte, hogy a taxaméterek kifogástalanok. Utána Angel dr. felkérte Schapira igazgatót, mondja meg véleményét a tarifa ügyében. Az igazgató kijelentette, hogy kissé magasnak találja a tarifát és előterjesztette javaslatát, amely szerint az alaparat az eddigi 10 lej helyett 8 lejben, minden további 333 métert 5 lej helyett 4 lejben lehetne megállapítani, rekompenciaképpen pedig az utasok csomagjaiért külön díjat lehet felszámítani. A permanens-bizottság nem döntött érdemlegesen az ügyben, hanem elhalasztotta a döntést egy szakértőbizottság meghallgatásáig.

K Ö Z G A Z D A S Á G.

Hogyan szállítják le a vasuti tarifát.

A közlekedésügyi miniszter ismertette a díjszabásleszállítás alapelveit.

(Az Aradi Közlöny bucaresti-i tudósítójának távirata.) Dimitriu közlekedésügyi miniszter ma délelőtt fogadta a sajtó képviselőit, akik előtt ismertette a tervezett vasuti személytarifák alapelveit. Az expressz-vonatok menetdíját leszállították, ellenben a gyorsvonatokat kisebb távolságra felemelték azzal a céllal, hogy a gyorsvonatokat inkább a nagyobb távolságra utazók használják. Az 530 kilométernél nagyobb utazásnál a menetdíjak egyenlők.

Ugyancsak egyforma az utazás költsége 40 kilométerig. A harmadik osztályú vasuti jegyek árát mintegy 40 százalékkal leszállították. Az új teheráru tarifák még tanulmányozás tárgyát képezik, azonban feltétlenül redukálják a szállítási illetékeket az export áruknál, továbbá a tranzitforgalomban, hogy ezzel támogassák a Románián át folyó tranzito kereskedelmet.

Zürichben 3.21, Párisban 15.70 a lej

Helyi valutaárak. (November hó 22.)
Kifizetések: Berlin 38.75, Newyork 162, London 791.50, Páris 6.37.50, Milánó 8.85, Prága 4.81, Budapest 28.45, Zágráb 2.86, Bécs 22.93, Zürich 31.30. — **Áru:** Márka 38.50, dollár 161, angol font 790, francia frank 6.35, olasz lira 8.80, cseh korona 4.80, pengő 28.45, dinár 2.80, osztrák schilling 23, svájci frank 31.30. — **Pénz:** Márka 38, dollár 160, angol font 785, francia frank 6.30, olasz lira 8.60, cseh korona 4.60, pengő 28.20, dinár 2.75, osztrák schilling 22.80, svájci frank 31.

Zürichi tőzsdényítés. (November hó 22.)
Berlin 123.75, Amsterdam 209.50, Newyork 518.45, London 2528.50, Páris 20.38.50, Milánó 28.25, Prága 15.37, Budapest 90.80, Belgrád 9.13, Bucaresti 3.20, Varsó 58.20, Bécs 73.10.

Zürichi tőzsdezárlat. (November hó 22.)
Berlin 123.77.50, Amsterdam 209.47.50, Newyork 518.45, London 2528.50, Páris 20.38.75, Milánó 28.21.50, Prága 15.37.50, Budapest 90.77.50, Belgrád 9.13, Bucaresti 3.21, Varsó 58.20, Bécs 73.12.50.

Bucaresti-i tőzsdezárlat. (November 22.)
Kifizetések: Páris 6.36, Berlin 38.65, London 788.50, Newyork 161.50, Milánó 8.84, Zürich 31.25, Prága 4.80, Bécs 22.80, Budapest 28.40. — **Valuták:** Napoleon 650, német márka 38.60, leva 1.18, török lira 0.89, angol font 787, francia frank 6.48, svájci frank 31, olasz lira 8.92, drachma 2.15, dinár 2.86, dollár 160.75, lengyel marka 18.20, osztrák schilling 23.25, pengő 28.30, cseh korona 4.98.

= Csak a textilárak exportvámját csökkentik. Mai számunkban bucaresti-i tudósítónk jelentése alapján megírtuk, hogy a kormány leszállítja a textilvámokat. Kiegészítésként bucaresti-i tudósítónk ma közli, hogy az a hír, amely szerint a behozatali vámokat is csökkentenék, tévedésen alapul, mert a legfőbb vámbizottság éppen a hazai ipar védelmében csupán a kiviteli, tehát az exportvám leszállítást tervezi.

SPORT

— Vass József az FTC diszelnöke. Budapestről jelentik: Az FTC elnöksége felkérte Vass József népjóléti minisztert, vállalja el a diszelnökséget. A miniszter kijelentette, hogy örömmel vállalja a tisztséget.

APOLLOBAN
A LEGSZÉBB FILMOPERETTJE

Leszállított
olcsó
helyárakkal

ERZSEBET MOZGO.

Ma d. u. 5, 7 és este 9 órakor
STRAUSS csodaszép operettje a

Varázskeringő.

Bécs és a Práter minden szépsége filmen.
Főszereplők: Xení Desni, Willy Fritsch és
Medi Christians

Rendes első helyárak. :: **Eredeti zenével**

Péntektől: KIKI, vigjatek.

Felmentették

az aradi kisvonat egy mozdonyvezetőjét.

Kisvasuti gázolás érdekes epilógusa. — Tárgyalás az aradi törvényszék előtt.

(Arad, november 22.) Az aradi törvényszék Antonini—Moldovan-tanácsa ma tartott főtárgyalást a bizonyára még emlékeztető 1923. július 29-iki kisvasuti szerencsétlenség ügyében, amelynek Kotróczy József és felesége esett áldozatul. A vádlottak padján Horváth Mihály mozdonyvezető és Hajdu András fűtő ültek. Az ügyészi tisztelet Mandru ügyész töltötte be. Kotróczy József mint tanu jelent meg.

Antonini elnök elsőnek Horváth Mihály azóta nyugalmazott mozdonyvezetőt hallgatta ki, aki a szintén nyugdíjas Hajdu volt fűtő vallomásával összhangban elmondotta: hogy a Fehérkereszt-szállítótól kezdve állandóan csengetett s így kizártnak tartja, hogy Kotróczy, vagy neje ne hallották, vagy ne látták volna a kisvonat közeledését. Amikor a Szabó-féle üzlet elé értek, a házaspár közvetlenül két méter távolságban a mozdonytól, igyekezett átjutni a sinen. Ő nyomban fékezett, azonban esős idő volt és a kerekek a fék dacára is tovább csuszta a sikos sínpáron. A következő pillanatban pedig a már két idős ember a kerekek alá került. Kotróczy József kihallgatása következett ezután, aki elmondotta, hogy Budapestre akartak utazni, előbb azonban bevásárlás végett a belvárosba jöttek. Este hét óra tájban végezték el dolgukat és át akartak jutni a tulsó oldalra. Ezért a legrövidebb utat választották és a Dacia-szálló irányában vágta át az uttesten. Sem ő, sem felesége nem látták a közeledő kisvonatot, de nem is hallották a csengetést, mert éppen egy robogó autó elöl kellett kitérniök. A következő pillanatban pedig már csak egy borzalmas ütést érzett és eszméletét csak másnap, a kórházban nyerte vissza. Itt tudta meg, hogy feleségét halálgázolta a kisvonat mozdonya, míg ő a szenvedett sérülések következtében másfél esztendőig feküdt a kórházban. Ezután több tanu kihallgatása következett, akik egybehangzóan mentő vallomást tettek a megvádolt vasutasok mellett, akik a tanuk szerint nem követtek el gondatlanságot, a szerencsétlen Kotróczy-házaspár saját hibája következtében esett a szerencsétlenség áldozatul. Ezután a törvényszék kihirdette ítéletét, amely szerint Horváth Mihály és Hajdu András vasutasokat felmentette az ellenük gondatlanságból okozott emberölés címén emelt vád és következményei alól. Kotróczy József az ítélet ellen felebbezést jelentett be.

Josephine Baker

néger táncosnő az ő híres három: Banán,
Tükör és Légy táncában érkezik Aradra.

PREMIER MA, SZERDATOL
STRAUSS OSKAR
OPERETTJE
A

BUCSUKERINGŐ

LIANE HAID és WILLY FRITSCH
paradés szerepe



Ésszel, télen

„WIMPASSING”

hó és sárcipő



6169

Érdekes operette-premier Aradon.

Jacobi Viktor hugának operettejét mutatja be az aradi színház. — A librettót Fekete Tivadar írta. — Budapesti színházgatók az aradi premieren.

(Arad, november 22.) Az aradi színházhoz tartoznak a közel jövőben — december másodikán — ritka érdekességű és nevezetes eseménye lesz. Eredeti bemutató, u. n. Uraufführung fog lezajlani a sok forró estét látott aradi színház falai között. Ez a premier azonban egy cseppet sem fog hasonlítani azokhoz az eredeti bemutatókhoz, amelyek szinte obligát módon évenként egyszer leperegnek az aradi közönség előtt. Ez a premier valami egészen másnak készül. Ezuttal egy pompás, újszerű operett kezd meg diadalmasnak ígérkező pályafutását az aradi színházban, egy operett, melynek első stációja Arad, a második pedig Budapest lesz. Budapest: Királysínház.

Most pedig következik a szerzők bemutatása, mert hiszen már ez is különleges izt ad a bekövetkezendő nagyszabású eseménynek. Az operett zenéjét egy nagyszentmiklósi uriaszszony *Ürményiné-Baneth Ibi* szerezte.

— Ki ez az *Ürményiné-Baneth Ibi* Nagyszentmiklósról? — kérdezhetné osodálkozva bárki.

Meglepő erre a kérdésre a felelet. *Ürményiné-Baneth Ibi* Jacobi Viktornak a világhírű elhunyt magyar operettkomponistának, a „Leányvásár”, „Szibill” és „Miami” néhai kitünő szerzőjének — unokahuga. Baneth Ibi, ugyilátszik valamiképp örököse unokabátyja kiváló képességeinek, mert már ez az első nagyszabású zenei alkotása a legkomolyabb budapesti zenekritikusok nagy elismerésével találkozott. *Ürményiné* ugyanis felvitte operettjét Budapestre szeptemberben. A Király-színházban lejátszotta a színház igazgatói: Lázár Ödön és dr. Marton Sándor — előtt, akik azt tanácsolták az új operettszerzőnek, hogy hozassa színpadra előbb a darabot Aradon. Ők lesznek a bemutatóra és aztán innen felviszik az operett, mint valami egész különlegességet Pestre. Vánáti zeneszerző — pláne nő és még az a Jacobi Viktor unokahuga — meg egy író operettje?... Ez szenzáció lesz.

Mert a librettista is bánáti: Fekete Tivadar. Őt, — úgy hisszük — nem kell bemutatni Aradnak. Neve általánosan ismert egész Erdélyben, itt is dolgozott Aradon és bizonyára sokan emlékeznek még erre a mindenképpen különleges és érdekes poétára, akinek kétségtelen talentuma alighanem átszillog majd az operetti műfaj sablonjain és kötöttségén is,

vagy pedig, ami még kézenfekvőbb, újat és speciálit nyújt majd ezen a téren is.

„*Miss Monte Carló*.” Ez a Baneth Ibi-Fekete-operett címe. Az aradi színház már megkezdte az előkészületeket az Uraufführung-ra. A színészek talán még sosem készültek ilyen nagy ambícióval premierre. Nem is csoda. Itt lesz a „Lázó”, Lázár Ödön, a Királysínház direktora, Minden operettszínész álmainak leghatalmasabb beteljesítője. És ami még ennél is több: lejön a legnagyobb hatalmasság, a Színházi Élet és halál ura: Incze Sándor főszerekesztő, hogy dr. Marton Sándorról, az aradi titkos drámairók reménységéről ne is beszéljünk, valamint a Hungarian Plays színházi ügynökség képviselőjéről se, aki szintén itt lesz. Még az is lehet, hogy nemcsak az operettet viszi el magával Lázár Ödön, hanem valamelyik színész, vagy színésznő karrierje is „egyenestbe jut” ezen az estén.

Az aradi színház pompás szereposztásban hozza ki a „*Miss Monte Carló*”. A női főszerepet a dédelgetett kedvenc: Lengyel Irén játssza, a férfi-főszerep pedig Galetta Ferenc kezében van. Kivülük Betegh Béby, Deésy, Jung, Pallay Manyi és Tarnay Teri játszanak az új operettben nagyobb szerepet. A zenekart Csányi Mátyás vezényli, aki elsőrendű munkát végzett a bánsági szerzők operettjének hangszerelésével is.

Izgalmas, pesti-izű premier lesz a „*Miss Monte Carló*” aradi Uraufführungja. Lázárral, Inczével, színházi ügynökséggel, de ez még mind semmi ahhoz a drukkhoz képest, amivel a két újsíttatú operettszerző készülődik a premierre. Fekete Tivadar máris áttette székhelyét Timisoaráról (Temesvárról) Aradra és egész nap ott sűrög-forog, mint gondos társzerzőhöz illik, a színház körül. *Ürményiné-Baneth Ibi* azonban talán még nehezebben számolja a napokat december másodikáig. Pedig felesleges. Ha olyasfajta muzsikát komponált, mint az unokabátyja, az áldott emlékü Jacobi Viktor, akkor nincs mitől félni. Akkor máris rendben van minden...

Fóthy Ernő.

3) Igyál

Kathreiner-féle
Kneipp maláta-kávé

Keverd babkávával, ha nem tudsz erről lemondani.

6298

Szabadon engedték

Axinte volt prefektust.

Bucurestiből jelentik: Trancu-Iasi volt munkaügyi miniszter intervenciójára Duca belügyminiszter ma megígérte, hogy szabadlábba helyezik Axinte volt néppárti prefektust, akit — mint ismeretes — a Manoiloscu-üggyel kapcsolatban tartóztattak le. A belügyminiszter kijelentette, hogy Axinte további fogvatartására különben sincs már szükség. A belügyminiszter íráterét hamarosan tett is követte: bucuresti-i távirat közli, hogy Axinte volt iasi-i prefektust, akit egy hónap óta fogva tartanak, tiltott rópiratok terjesztése miatt és akinek ügyében Joanitescu interpellációt is jelentett be, ma szabadlábba helyezték.

Felelős szerkesztő: RÉTHY JÓZSEF.
Cenzura Prefectura Judetului.

NYILTTÉR.

E rovat alatt közölték nem vállalunk felelősséget.
OVAS.

Alulírott, fiaimért Sándor József és Elek tartásaiért semmiféle fizetést nem vállalok. 6338

Rákóczy József ajlatorvos Arad.

Az általánosan elismert

LUX-SÖR

kiváló minőségben
forgalomba került.

6097

Tordai Sörgyár r.-t.

Kettős műsor

U Még csak ma vetítik:

R Bankár tragédiája
A Paul Hubert-al.

Ezt megelőzi:

N Elítélve
A Carl de Vogt-al.

B Jön! MARCCÓ Jön!
A legújabb filmje:

N Harc a tengeralattjárón

5, 7 és 9 órák

Ruhák festése, plusz kabátok gözölése, szörme bundák tisztítása

Hospodárnál

Arad, Str. Stroiescu 13.
Ugyanott tanuló felvétetik.

Férfi-ruhákat,

felöltöket, téllkabátokat a legújabb angol és francia divat szerint fazononként. Gubanits Antal uriszabóság: Arad, Str. Eminescu (Deák F.) 24-26

Raktaron levő összes kész arumat gyári áron kiarusítom.

BERAN BELA

férfi fehérnemű gyár ARAD, Str. Greceanu (Perényi-u.) 8. sz.

Gyári árak!

Feldolgozást és gomblukasztást is vállalok.

Gyári árak!

INGYEN AD minden felvételhez egy **Stojkovits és Békés** P. Avram Iancu
művészi kivitelű nagytáblát (Szabadág-tér)

APRO HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szög hétköznap 40, vasárnap 50 lej. A vastagabb betűvel ki-vánt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető, megváltoztassa. Hirdetéseket délután 5 óráig veszünk fel. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdéskérdésre válaszolunk. Ajánlatok, feligés levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

LEVELEZÉS.

KERESSEM érdeknélküli (esetleg szerény igényekkel) csinos hölgy diszkrét ismeretségi. Szíves választ „Musset” jelizére az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 6339

FIATAL, intelligens urileány jószívű uriember támogató barátságát keresi. Leveleket „Jószívűség” jelizére az Aradi Közlöny kiadójába kérek. 6346

KARACSONYI FÉNYKÉPEK, NAGYITA OK és FEJTÖMÉNYEK NAGY GÉLA fényképező műteremben készítenek. Műterem: Arad, Bul. Reg. Maria 8. Szoba és előszobával. 6340

ALKALMAZÁS.

GÉPIRÓNÓ 1-re állást keres. Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6337

PERFEKT főzőnő ajánlkozik. vidékre is elmegy. esetleg belső szakácsnőnek is menne. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6342

NÉMETUL, románul beszélő kisasszony a délutáni órákra 8 éves gyermek mellé felvétetik. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6344

MINDENES leányt azonnali belépésre keresek. Jelentkezések 9 és 10 között Rudolf Mossenál. 6345

LAKÁS.

KÉT SZOBÁBÓL ÉS A SZÜKSÉGES MELLÉKHELYISÉGEKBŐL ÁLLÓ LAKÁS A VÁROS KÖZPONTJÁBAN 1928. MÁJUS 1-RE KIADÓ. — Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

EGY különbejárati butorozott szoba fürdőszobával december elsejétől kiadó. — Bővebbet az Aradi Közlöny kiadójában. 6335

LÉPCSÓHAZI, különbejárati diszkrét uccai butorozott szoba kiadó, azonnal elfoglalható. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6347

VÉTELÉSELADÁS.

ERŐS transporthordók eladók. Cim Rudolf Mosse hirdetőben. 10442

VALÓDI SILSKIN a perzsa, valamint különböző más női bundák, férfi bundák, kabátok, öltönyök, háló, ebédli szalonberendezések, festmények, gyermek ágy és kocsi, bőr és egyéb fotelok, különböző szőnyegek, zsolnai korsók, Biedermeier szalon, antik asztal, komód, szekrény, antik órák, dupla ágyterítők, filé, storeok, uzsonna garnitúra, vitrin tárgyak, kézimunkák, dísztárgyak stb. eladók. Salgóné bizományi üzlet. Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

EGYSZERŰ irodai iróasztal megvételre kerestetik. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6336

IRÓASZTAL, irattári szekrény, Wertheim kassza, írógép, dictaphon, étágere eladók. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 6341

ANTIK és modern butorokat, műtárgyakat, antik poharakat, márkás porcellánokat, antik sálakat, használt butorokat, szőnyegek, szervizeket, férfi ruhákat, fehérneműket, stb. bizományba veszek, azok magas árban való gyors eladásáról gondoskodom. Salgóné, Strada Horia (Széchenyi-u.) Neuman-palota. 1000

Tüzifa a száraz minőségben, detail és wagenteleiben legolcsóbb árban beszereshető. 1041 **AUFRICHT** fatelepen, Arad, Strada Márghesi végén. Telefon: 69. Órós gépműhely és fuvar!

Vendéglő

II-od osztályú, italméréssel, a belvárosban, más vállalkozás miatt

sürgősen átadó.

20 ezer lej elégséges.

Cim az Aradi Közlöny kiadójában. 6340

Gramophonok varrógépek

kedvező részletfizetésre kaphatók. Hangkészletekben oriaszi raktár. Minden vevő kötelezettség nélkül hallgassa meg előadásainkat.

HAMMER ZSIGMOND és FIA Arad, Bulv. Regale Ferdinand No. 27. (Boros Béni-tér.) 6145

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.

Alóírott csődtömeggondnok az állandó csődválasztmány határozata folytán közhírré teszem, hogy vb. III. Lisinszky Lajos közadós csődtömegéhez tartozó butorok, asztalok, ruhahely berendezési és felszerelési tárgyak ajánlati árverés útján eladtnak. Az árverési feltételek irodámban naponként délután 5—6 óra között, az eladás alá kerülő ingóságok pedig előzetes értesítés esetén délután 2—3 óra között közbenjöttöm mellett megtekinthetők.

Felhívom a venni szándékozókat, hogy az árverési feltételeknek megfelelő zárt írásbeli ajánlataikat legkésőbb 1927. november 25. napjának délelőtti 12 óráig irodámban adják be.

A beérkező ajánlatok elfogadása tárgyában a választmány 1927. évi november 25-én délután 4 órakor Aradon, Str. Brătianu 3., I. em. dr. Vajda Iván ügyvéd irodájában tartandó ülésén fog határozni.

Arad, 1927. november 14-én.

Dr. Furdai József ügyvéd, tömeggondnok

6343 Arad, Strada Cloșca 5.

Aki NEM SOKAT meg az **SOKAT** nyerhet a **csehszl. osztálysorsjáték** on

Legnagyobb nyeremény egy sorsjeggyel:

2 millió cK = 10 millió lej.

Továbbá 102.000 nyeremény kb. 250 millió lejjel.

Minden második sorsjegynek nyernie kell!

A nyeremények kifizetése készpénzben minden levonás nélkül. 6334

Minden megrendelést azonnal elintézik. Fizetendő a sorsjegyek átvétele után.

A prémia húzása **december 9-én.**

Rendeljen Ön azonnal

Bankhaus

KARL BAUER

Prága I., Pariská 28/b.

Megrendelések a következő rész-sorsjegyekre történhetnek:
cK. 100.—
Lej 500.—
cK. 50.—
Lej 250.—

Bankkölcsonőket / Három elegáns

legelőnyösebb kamat mellett házakra, telekerekre gyorsan folyósítottak. **HAASZ ALBERT** 8 év óta tennivaló irodája Arad, Str. Em. n. 1650 (Borcs Ferenc-u.) II. szám. 1650 szoba és előszobából álló garzon lakás, irodának is alkalmas, a volt Széchenyi-uccában kiadó. Bővebbet „Uranul” irodájában, Városházavaj szobában. 6348

HARCSA BÉLA

uri szabótermei, **BUDAPEST, IV., Városház-u. 16.**

Nagy raktár eredeti angol szöveteből, elismerten előkelő izlés, szolid árak.

Szőlőbirtokosok!

Nagyobb terméseredmény, minőség javítása csakis

mütrágyák

és pedig **összesen 18—20%-os mézsnitrogén és 40—42%-os kálió, tavasszal 18%-os superphosphat alkalmazásával érhető el.**

Szakszerű felvilágosítás és legolcsóbb ajánlattal díjmentesen szolgálunk. —: Meghívásra szakértőnket kötelezettség nélkül kiküldjük.

A dicsőszentmártoni

„NITROGEN” Mütré g a. és Vegyipar R. T. eladási irodája Timișoara I., Deutsches Haus, II. emelet. Telefon 5-96.

VIZUMOK követségeknél Utievé hosszabítások, C.F.R. bérletek

!! Künstler-vizumiroda !! Barmily ügyet vagy megbízást pontosan elintéző.

Arad, Bul. Reg. Maria 22. :: TELEFON: 86. :: Dacia szállóval szemben.